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ÎNFRĂŢIREA ROMANEASCA 
Organ al „Ligii Apărării Naţionale Creştine" 

Preşedinţia L. A. N. C. 

I 

C H E M A R E 
Fraţi Creştini, 
Zece ani de muncă, de îndurări, de străduinţi, au 

trecut dela marele răsboiu, în care, cu jertfe nespuse dc 
vieţi şi de bunuri, aţi făruit unirea neamului, într'o sin
gură Românie. 

In timpul acesta, celelalte popoare şi-au îndrep
tat starea lor şi au propăşit. Poporul românesc, nu
mai el, stă pi loc şi în unele privinţi, a dat îndărăt. 

Suferinţele copleşesc toate clasele. Nu este Ro
mân, care să fie mulţăinit, în orice ramură ar fi, pe 
toată întinderea ţării. 

Această stare de suferinţă obştească, îşi are izvo
rul în următoarele cauze imedia te : 

Dările prea mari : secătuesc vlaga oamenilor şi 
împiedecă strângerea economiilor, ca să se poată aduna 
— în manile Românilor — capitalul, necesar muncii 
producătoare şi bunei stări generale. 

Risipa şi fraudele: împrăştie o mare parte a 
dărilor, adunate dela contribuabili, cari şi-au rupt pâ-
nea dela gură, ca să le plătească şi pe cari Statul le 
cheltueşte, fără nici un folos pentru dânş i i : cu funcţio
nari prea numeroşi, inutili ; cu diurne şi misi i ; cu auto
mobile de lux ; cu banchete oficiale; cu lucrări rău fă
cute. Lăsând, în acelaş t imp, ca averea ţării să fie pră
dată, de către chiar acei, cari sunt puşi să o apere. 

Jidanii paraziţi : cari nu produc nimic, ci trăiesc 
numai, ca trântorii, din exploatarea muncii producătoare, 
în deosebi, a sătenilor, scăzând preţurile productelor, 
pe cari le cumpără, dela dânşii şi scumpind mărfurile, 
pe cari le vând. Astfel, nu prin muncă, ci prin înşelă
ciuni şi prin speculă necinstită, Jidanii au pus mâna pe 
toate avuţiile, pe exploatări, pe păduri , pe pământuri , 
pe bănci, pe comerţ, pe industrii, pe meserii, pe profe
siunile libere — cu excluderea Românilor din toate aceste 
ramuri de activitate — şi năvălind acum la funcţiile 
publice. 

Nici un Român nu este primit în prăvăliile, în 
băncile, în industriile, în meseriile cuprinse de Jidani, 
decât doar numai pentru muncile cele mai grele, rău 
plătite şi istovitoare. Pecând Jidanii stau şi se uită, 
primind lefuri mari. 

Starea de suferinţă, a naţiei româneşti, se datoreşte, 
aşa dar, acestor trei cauze mari, de istovire a puterilor 
e i : cari au ca urmare sărăcia Românilor şi nemul-
ţămirea obştească. 

Dar aceste trei cauze de istovire naţională, ele în-
ş i le : de unde provin ? 

Ele provin, desigur, dela acei, cari au avut pu 
tinţa să le înlăture, din t imp — şi nu le-au înlăturat. 

Fraţi Creştini, 
De şasezeci de ani — dela 1866 şi până astăzi 

— partidele, guvernează, ţara, cu puteri absolute. 
„Partidele", aşadar, au răspunderea imediată 

a stării de" suferinţă în care se află naţia româ
nească. 

Dările preamări : se datoresc „partidelor", care 
le-au pus , crescând din an în an, pentru că nu le-au 
ajuns niciodată, să-şi poată mulţămi partizanii. 

Risipa şi fraudele : se datoresc „partidelor", din 
rândurile cărora ies risipitorii şi fraudatorii — deputaţi , 
senatori, vice preşedinţi ai corpurilor legiuitoare, primari, 
prefecţi, ingineri, avocaţi ai Statului, şi chiar magistraţi 
— cum s'a văzut mai bine, acum în urmă, cu fraudele 
petrolifere. 

Jidanii paraziţi: îi datorim tot „partidelor" — 
pentru că numai, cu sprijinul plătit al partizanilor lor 
— stăpâni pe toate guvernele — au putut ei să cu
prindă ţara, precum au cuprins-o, cu înlăturarea Ro
mânilor. 

Astăzi, se vede ce es t e : 
Clasa rurală, a ţărănimii — singură, cu adevărat , 

producătoare — este strâmtorată de toate nevoile, scă
zând, din cauza aceasta, însăşi producţia ei. 

Clasa de mijloc, a comercianţilor şi meseriaşilor 
români, se împuţinează pe fiecare zi, — din cauza con
curenţei jidăneşti necinstite. 

Clasa conducătoare, românească, nu are putinţa să 
se dezvolte, din cauza lipsei mijloacelor de existenţă, a 
clasei rurale şi a clasei de mijloc, sărăcite de Jidani. 

Oraşele României, sunt oraşe jidăneşti, deo
camdată cu administraţie mixtă: de Jidani, admi
nistrând efectiv şi Români figuranţi. 

In faţa acestei stări de lucruri, văzută de toţi, ru
şinoasă, două întrebări ni se p u n : 

Unde mergem ? Dela cine putem aştepta mân
tuirea ? 

U n d e m e r g t m ? Dacă nu vom lua grabnice mă
suri de apărare a naţiei româneşti , pé pământul e i : 

Clasa rurală, a ţărănimii va sărăci tot mai mult 
şi va trebui să emigreze în alte ţări. Clasa de mijloc, 
românească, va scădea mereu. Clasa conducătoare, se 
va înstrăina progresiv. 

Oraşele României, se vor desnaţionaliza complect, 
ajungând a fi, şi ca administraţie, oraşe curat jidăneşti, 
aşadar şi fără Români figuranţi. 

România va fi a Jidanilor. 
Dela cine putem aştepta mântuirea? Dacă 

starea de suferinţe de astăzi, care primejdueşte însăşi 
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existenţa naţiei româneşti, se daioreste „partidelor": 
Nu dela „partide", putem a ş t e p t a mântuirea. 
„Part idele", sunt partizanii, cari le alcătuesc şi 

cari caută n u m a i : să se îmbogăţească repede, cât sunt 
„la putere." 

Deaceea comit toate abuzurile şi jafurile: în tovă
răşia Jidanilor, de cari sunt nedespărţiţi . 

Dacă ar fi să intervină unii conducători , cinstiţi, 
ai vreunui „partid", împotriva partizanilor necinsti ţ i : 
„part idul" s'ar desfiinţa, întrucât nu există decât numai 
prin partizani, cari doar de-aceea se înscriu în „part ide", 
să-şi facă interesele lor personale. 

De interesele ţării, nu se ocupă nimeni. 
Cauza o cunoaş tem: 
„Naţia reală", dela care Constituţia, zice, că „emană 

toate puterile" — nefiind pe deplin formată — i s'au 
substituit „partidele", cari o cărmuesc abuziv, ca „naţie 
constituţională", în lipsa oricărui control. 

Aici se vede, că răspunderea stării nenorocite, de 
astăzi, o poartă naţia însăşi — nevinovată — care nu 
a putut să reziste „partidelor". 

Toată vina, o au cărturarii: preoţi, învăţători, 
dela sate, institutori, profesori, secundari şi universitari 
cari în totdeauna, au renunţat la controlul activităţii 
partidelor, trecând din partid în partid în alegeri, ca să-şi 
facă trebile lor, cu toate guvernele, de cari se lasă a 
fi corupţi. 

Fiecare preot, voeşte să fie stavrofor, protopop, 
sau revizor. Fiecare institutor, voieşte să fie inspector. 
Fiecare profesor universitar, voeşte să fie orice, dar mai 
a l e s : să i se dea „misii", diurne şi cheltueli de „la-
boratorii". 

Pentru un loc, două trei — de revizori, inspectori, 
directori — se bat patruzeci şi votează to ţ i : „cu gu 
vernul" ! Oricare guvern, oricum ar fi. Pentru câteva 
mii de lei, îşi vând sufletul, cărturarii cei mai de seamă 
ai ţăr i i : în frunte cu „savanţii" Universităţilor româneş t i ! 

Colegiile universitare, cu „laboratoriile" — în tot
deauna guvernamentale, pe rând, ale tuturor guvernelor 
— sunt dovada acestei ne mai închipuite ruşini. 

Aşa se face, că „partidele" — având pururea spri
jinul plătit, din banii ţării, al celor de sus, „cărturari" 
— nesocotesc, fără teamă, pe cei de jos şi toate inte
resele cele mai sfinte ale naţiei româneş t i : lipsindu-le 
opunerea conştiinţei naţionale active, in primul rând, a 
„învăţaţilor", pe care îi cumpără. 

In modul acesta, partidele asociate cu Jidanii, stă
pânesc România — prin corupţie şi teroare — istovind 
puterile ei. 

In contra acestor „par t ide" — fără idei, cari să 
le deosebească, fără doctrine şi fără programe, cari să 
Ie disciplineze, determinând acţiunea lor, în concordanţă 
cu interesele naţiei — se r id ică: „Liga Apărării Naţio
nale Creştine". 

Fraţi Creştini, 
Liga nu este partid; nu voeşte să fie partid; 

nu va fi nici-odatâ partid. 
Liga nu are „interese de partid". Liga nu 

are „partizani". 
Liga stă în afară şi mai presus de „partide". 
Organizaţia L. A. N. C , nu se reduce la membri 

înscrişi în registre, ci are la bază marea mişcare naţională 
a timpului nostru, în rândurile căreia intră în cadrele sale 
active, toţi acei cari voesc să lupte disciplinaţi şi uniţi, 
pentru realizarea ideei, a doctrinei şi a programului său : 
cu excluderea dela sine, imediată, a celor cari ar voi să 
se folosească de dânsa pentru interesele lor personale, 
— transformând-o în „partid", — sau s'ar amesteca, 
în orice fel, cu Jidanii. 

In trei cuvinte, se rezumă legătura dintre membri or
ganizaţiei L. A. N. C. 

Idee, doctrină, program. 
Munca cinstită, efectivă, disciplinată, pentru apă

rarea naţională creştină — dovedită prin fapte, de orice 
moment — este măsura comună a tuturor. Cine nu 
munceşte, nu face parte din L. A. N. C. 

Astfel, în deosebire de partide — fără idei, fără 
doctrină, fără programe — L. A. N. C. îşi are în ideea, 
în doctrina, în programul s ă u : garanţia existenţei sale 
ca Ligă şi controlul permanent, automatic, al sinceri
tăţii membrilor săi. 

înfăţişând aceste garanţii, L. A. N. C. îndeplineşte 
o înaltă misiune istorică: 

L. A. N. C. singură este azi în măsura să în
lăture cauzele de istovire a naţiei româneşti: for
mând conştiinţa sa naţională, ca putere activă — 
de apărare de sine — şi stăruind să-şi înfăptu
iască programul. 

Programul L. A. N. C , umăreşte următoarele 
scopur i : 

I. întărirea clasei rurale: prin uşurarea dări lor ; 
prin înlesnirea creditului, ca să se asigure preţul deplin 
al muncii sătenilor, la vânzarea productelor ; prin înlă
turarea scumpetei mărfurilor ce li se v â n d ; prin orga
nizarea producţ iei ; prin învăţătura temeinică; prin spri
jinul neadormit al unei administraţii cinstite, cu înlătu
rarea abuzurilor. 

II. Refacerea clasei de mijloc: prin admiterea 
numai a Românilor, la licitaţiile pentru lucrările şi fur
niturile publ ice; prin înfiinţarea de credite pentru comer
cianţii şi meseriaşii români ; prin desvoltarea sindica
telor româneş t i ; prin rezervarea şcolilor de meserii şi 
de comerţ, pentru Români. 

III. Formarea clasei conducătoare: prin edu
caţia ei, impunând în toate şcolile, ca o datorie a p ro 
fesorilor, desvoltarea conştiinţei naţionale româneşti şi 
creşt ine; prin ocrotirea talentelor; prin rezervarea.strictă 
a funcţiilor publice pentru Români ; prin scăderea ta
xelor şcolare şi eftinirea cărţilor, pentru ca această clasă 
să se po?tă reînoi cu elemente româneşti , astăzi înde
părtate, din cauza că nu îşi mai pot întreţinea copiii 
prin şcoli, pe cari le ocupă Jidanii. 

IV. înălţarea Bisericii : prin cultura şi însufle
ţirea pastorală creştină a preoţilor; prin îmbunătăţirea 
soartei slujitorilor altarului, scutindu-i de grija existenţei; 
prin aşezarea învăţământului religios, pe baza Noului 
Testament, putând singur să formeze o conştiinţă reli
gioasă temeinică, în lipsa căreia Biserica creştină, le
gată de erorile şi ororile Vechiului Testament, a J ida
nilor, se compromite cu dânsele imediat, chiar în mintea 
şcolarilor, cari apoi, ca oameni, nu vor mai avea nici 
o religie, şi se vor îndepărta de Biserica lor, pe căi 
rătăcite. 

V. Organizarea armatei : prin naţionalizarea ab
solută a cadrelor ei, încredinţând paza ţării numai Ro
mânilor, ca să nu mai fim trădaţi de Jidani, cum am 
fost; prin înzestrarea oştirii cu toate mijloacele, ca . să-ş i 
poată îndeplini înalta ei chemare de apărare a naţiei 
şi de desvoltare a virtuţilor ostăşeşti în sânul societăţii, 
ca şcoală de educaţie naţ ională; prin împroprietărirea 
regimentelor, cu pământ de cultură, cari să servească 
întreţinerii lor şi învăţământului agricol, ca ferme model. 

VI. Naţionalizarea oraşelor: prin împroprietă
rirea Românilor, în centrele lor, cu exproprierea urbană 
a Jidanilor, cari le-au cuprins, datorită numai surprin
derii, înşelăciunii şi fraudei; prin colonizarea perife
riilor, împroprietărind pe Români în suburbii, cărora 
să li se dea toată ocrotirea, din partea autorităţilor; 
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prin rezervarea administraţiei oraşelor, numai Românilor, 
Căci este numai o rătăcire contrară bunului simţ şi o 
ru ş ine : ca oraşele — în cari se concentrează interesele 
superioare, de cultură şi conducere politică a naţiei ro 
mâneşti — să fie administrate de Jidani. 

VII. Eliminarea Jidanilor: prin măsuri legaie, 
riguros aplicate făcându-i să plece ei singuri din România. 

Toate aceste măsuri — având de scop eliminarea 
Jidanilor paraziţi — expuse pe larg în programul 
L. A. N. C., sunt măsuri întru totul posibi le: chiar în 
cadrul Constituţiei, dela 28 Martie 1923, care ni s'a 
impus de străini, prin tratate în fiinţă. 

Suntem în dreptul nostru şi l iberi: 
Să naţionalizăm armata, cum au făcut Turc i i ; să 

proporţionalizăm beneficiile şcolilor, a comerţului, a indu
striei, a întreprinderilor, a profesiunilor libere, cu numărul 
diferitelor categorii, cari formează poporaţia totală a ţării, 
cum prevăd însăşi tratatele, şi cum s'a şi făcut în Un
gar ia ; să rezervăm funcţiile publice pentru Români, 
pentru ca marea majoritate să nu fie cârmuită de mi
noritate ; să expropriein pe Jidani, pentru cauza de uti
litate naţională, cum am expropriat pe Români ; să apărăm 
satele de parazi t ism; să ocrotim sănătatea publică, prin 
monopolul farmaciilor; să garantăm statul de pagube, 
luând măsuri împotriva licitaţiilor f rauduloase; să d e s 
fiinţăm legea numelu i ; să împăr ţ im,scontul Băncii Na
ţionale, cum înţelegem, fără ca cineva să poată pro
testa, că am sprijinit cooperativele româneşti, în inte
resul producţiei, şi pentru înlăturarea speculei parazitare 
a banilor. 

„Partidele", nu aplică aceste măsuri legale, ne

cesare : nu pentru că nu ar fi posibile — „din cauza 
străinătăţii" — ci pentru că partizanii lor sunt tova
răşi cu Jidanii. 

Fraţi Creştini, 
Naţia românească nu se poate desvolta — 

pe pământul ei — decât prin eliminarea Jidanilor. 
Am spus-o, şi repetăm pentru acei ce tot încă 

nu în ţe leg : 
Pământuri le, pădurile, exploatările, comerţul, in

dustriile, profesiunile libere, funcţiile publice — nu pot 
fi decâ t : sau ale Jidanilor, sau ale Românilor. Oraşele 
nu pot fi, decâ t : sau oraşe jidăneşti, sau oraşe româ
neşti. Cultura — presa, literatura, arta, politica — nu 
poate fi, decâ t : sau jidănească, sau românească, după 
cum sunt şi acei, cari o reprezintă, Jidani, sau Români ? 

Toate acestea, se vede că sunt acum progresiv 
jidăneşti: cu excluderea Românilor. 

Faţă de complicitatea „partidelor" — care ajută 
această excludere a Românilor, de către J i d a n i : 

Viitorul naţiei româneşti, stă numai în iz
bânda „Ligii Apărării Naţionale Creştine". 

Sau luptăm împreună cu dânsa — uniţi : sau perim ! 
Strângeţi-vă aşadar, cu toţii, frăţeşte, în jurul stea

gurilor cu „Svastica", ale L. A. N. C , în lupta cea 
sfântă şi mare pentru înfăptuirea mândrei sale dev ize : 

Hristos, Regele, Naţiunea, 
România, Românilor. 

Preşedintele Suprem al L. A. N. C. 

A. C. CUZA. 
Iaşi, de „înălţarea Sf. Cruci" 14 Sept. 1928. 

Suprimarea adversarului practicată de Jidani. 
Moartea lordului Kitchener. 

In articolul întitulat „Morala Ta l 
mudulu i" 1 ) , scris de Iconomul Con
stantin Nazarie, fost profesor la Facul
tatea de teologie din Bucureşti, 
autorul desvălue printre alte pre
cepte, conţinând ură neîmpăcată 
contra goimilor (creştinilor) şi ur
mătoarea regulă de conduită „tob 
toif şebegoim harog", ceea ce în
seamnă pe româneş t e : pe cel mai 
bun dintre creştini, ucide-l. 

Accentuând încă o dată vinovata 
uşurinţă cu care au trecut atâtea 
generaţii de legiuitori creştini peste 
acest precept, care propovăduieşte 
crima din adâncul Talmudului , mai 
amintim altă carte tot de provenienţă 
jidovească, ce respiră aceeaş ură şi 
îndemn la crimă ca şi Talmudul faţă 
de creştini şi a n u m e : „Protocoalele 
Inţelepţilpr Sionului", unde după ce se 
dau tot felul de sfaturi, cum se d i 
struge mai repede puterea de viaţă 
a goimilor, se recomandă în fine că 
„trebue luate toate măsurile posibile 

!) Luat din ziarul „Cuvântul studenţesc" 
şi publicat ca anexă la traducerea românea
scă a „Protocoalelor înţelepţilor Sionului 1' de 
I. Moţa,'ediţia I , Orăştie, pag. 2 5 ' — 57, pe 
care-1 vom publica din nou în unul din nu-
'nerii viitori. 

spre a exila de pe pământ pe cre
ştinii inteligenţi". (Vezi cap. VI.) 

In ceea ce urmează cititorul va 
avea ocazia să constate cum se 
aplică preceptul din „Protocoale", 
formulat la 1897 cu ocazia primului 
congres sionist ţinut la Basel, dar 
având aceleaşi rădăcini străvechi în 
sufletul jidovesc ca şi Talmudul unde 
a fost exprimat pentru prima oară. 

Traducem din cuvânt în cuvânt 
din revista germană „Hammer" No. 
509 din 1 Sept. 1923 următorul ar
ticol înti tulat: 

Moartea lui Kitchener şi mâna 
ocultă. 

„Sfârşitul lui Kitchener este ascuns 
într 'un mister, care dacă nici până 
azi nu a putut fi clarificat, prezintă 
un interes cu atât mai mare cu cât 
acei care ţese şi împletesc aceste 
fire întunecate îşi continuă şi azi 
opera lor neturburaţi. 

Atât este s igur : vaporul „Ham
pshire" cu care s'a scufundat Kit
chener a fost victima unui atentat 
cr iminal ; — în profitul cui, se poate 
deduce din următoarele informaţiuni 
ciudate dar demne de a fi crezute. 
' încă prin Iulie 1916 sora lui Kit

chener convoacă o adunare publică 
în Queens Hall din Londra cu tema 
semnificativă: „Moartea Lordului 
Kitchener şi mâna ocultă". In această 
adunare o anumită categorie a p o 
pulaţiei încă de pe atunci fu învi
nuită ca autor al crimei. 

La 3 August Lordul Alfred D o u -
glas descria întâmplările înaintea 
unei adunări ţinute în Memorial Hali 
din Londra, după cum u r m e a z ă : 

„In April şi Mai vaporul „ H a m 
pshire" a fost supus unei reparaţii 
fundamentale în şantierele Harland 
şi Wolff din Belfast. In mijlocul lui 
Mai a fost armat şi pus în serviciul 
unei misiuni speciale. Şeful serviciu
lui secret din Irlanda a condus per
sonal ceata de oameni care aveau 
să transporte mai multe lăzi pe bord, 
conţinând documente secrete de o 
importanţă atât de mare, încât se 
spunea, că ar fi mai bine ca vapo
rul să fie aruncat în aer decât ca 
ele să cadă în mâinile inamicului. 
Fratele acestui şef al serviciului se 
cret, era şi el într 'o înaltă funcţie de 
stat în Dublin Castle. Astăzi e g u -
vernorul coloniei engleze Queensland 
în Australia. 

Pentru o mai amănunţi tă descriere 
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a familiei trebuesc menţionate şi ur
mătoarele fapte: Agentul politic se 
cret englez din Praga, cu numele 
Norman, a murit acolo subit în îm
prejurări misterioase fapt pe care 
ambasadorul 1-a raportat imediat la 
Londra cu rugămintea ca rudeniile 
defunctului să fie avizate. La înmor
mântare apărură şi părinţii deceda
tului, care nu se numea Norman, ci 
Nathan, ca şi unchii săi dintre cari 
unul era şeful serviciului secret de 
informaţii în Irlanda, iar celălalt 
secreiar de stat al finanţei irlandeze. 
S'ar zice că familia Nathan a mo
nopolizat funcţiunile din serviciul 
secret al Angliei. 

După armare „Hampshi re" a ple
cat din Belfast spre Invergordon în 
vestul Scoţiei, unde începe canalul 
caledonic. A ancorat acolo câteva 
zile, în timpul cărora au dezertat de 
pe vapor 14 fochişti. Se zice că a-
ceştia au fugit de pe vapor fiindcă 
au observat pe bord lucruri necu
rate, care i-au făcut să creadă, că 
acest vas este un vapor fatal. Se 
spune, că aceşti 14 fochişti ar fi 
fost împuşcaţi mai târziu pentru de
zertare, în Tower la Londra. Fapt 
este, că dintre aceşti 14 oameni nici 
unul n 'a mai fost văzut şi de nici 
unul nu s'a mai auzit nimic. Ei au 
dispărut de pe faţa pământului fără 
nici o urmă. 

Dela Invergordon „Hampshire" a 
pornit spre Scapă Flow, unde a-
ştepta pe Kitchener. Acesta înconju
rat de un stat major compus din cei 
mai de seamă specialişti şi cu pla
nuri lucrate gata pentru reorganiza
rea armatei ruseşti, a făcut în 6 Iulie 
1916 pe uscat drumul la Thurse , de 
unde prin Pontland Firth a fost 
t ransbordat cu un distrugător la 
Scapă Flow. Acolo s'a îmbarcat pe 
„Hampshi re" , care în restimp ridi
case ancora. Bătea un vânt de vest 
foarte puternic, aproape o furtună 
ce devenise atât de violentă, încât 
amândouă distrugătoarele, cari aveau 
să însoţească pe „Hampsh i re" au fost 
rechemate. Astfel vaporul „Ham
pshi re" a plecat singur din Scapă 
Flow prin Hoy Sund în Oceanul 
Atlantic. Sute de oameni îl priveau 
plecând şi conversaţia locuitorilor se 
învârtea numai în jurul „marei flote" 
ce se găsea lângă Scapă Flow. In 
ziua de 6 Iunie 1916 exact la orele 
8'/a seara, spectatorii fură speriaţi 
de o flacără albă urmată de o bu 
buitură surdă ce venea dinspre „ H a m 
pshire", urmată imediat de o a doua 
explozie şi mai puternică. Oamenii 
de pe uscat — fireşte — fugiră din 
casele lor spre ţărm pentru a salva 
naufragiaţii şi resturile vaporului. 

Ceasuri întregi rămăşif.-le lui 

„Hampshire" pluteau pe valuri. Din 
Birsay s'a telefonat imediat la Sfrom-
ness, proxima staţiune, după un va
por de salvare, cerându-se ajutor 
grabnic. De-abia 5 ore după strigă
tul de ajutor un vas de salvare a 
fost permis să plece în larg şi după 
un drum de 3 mile a fost rechemat 
şi acesta. Curentul puternic de va
luri ce năvălea spre sud, mâna pe 
supravieţuitori dealungul ţărmului 
până către Sandwick. In total ajun
seră pe uscat vr 'o 70 de oameni în 
viaţă salvaţi de locuitori. Toţi erau 
însă atât de istoviţi, încât abia 11 
din ei au rămas de fapt în viaţă. 
Dela sine se înţelege, că pescarii şi 
ţăranii i-au primit cu braţele de
schise, dându-le tot ajutorul. Toţi în 
unanimitate spuneau, că pe bordul 
vaporului „Hampshire" se află Kitche
ner împreună cu statul său major, 
plecând să reorganizeze radical ar
mata rusească. îndată după recule
gerea naufragiaţilor, cam la vr 'o 
4—5 zile după nenorocire, au fost 
chemaţi cu toţii telegrafic la Londra 
la Amiralitate, pentru a da infor
maţii despre cele petrecute. 

Insă ca şi despre cei 14 dezer
tori din Invergordon, nici despre a-
ceşti 11 oameni scăpaţi d e p e „ H a m p s 
hire" nu s'a mai auzit de atunci 
nimic. Este cât se poate de firesc ca 
naufragiaţii odată scăpaţi de moarte 
să-şi fi deschis inima acelora, cari 
i-au scăpat, povestindu-le fără în
conjur despre cei 14 dezertori, cari 
de bună seamă au ştiut sau au bă
nuit ceva despre misterioasele lăzi 
de pe vapor şi a căror presimţiri 
s'au realizat într 'un mod atât de 
g rozav ; vorbindu-le şi despre pre
zenţa pe bord a lui Kitchener cu 
statul său major; apoi despre sco
pul călătoriei sale şi în sfârşit de
spre cele două explozii. Naufragiaţii 
şi salvatorii îşi dădură reciproc pro
misiunea de a-şi scrie şi de a se 
vizita mai târziu. Insă cu toată prie
tenia aceasta strânsă cu care i-a 
unit nenorocirea, nu s'a mai auzit 
niciodată vr 'un cuvânt despre ei. Au 
dispărut şi aceştia fără nici o urmă 
de pe faţa pământului . 

Odată cu plecarea acestor 11 oa
meni la Londra, în micul sat Birsay 
se. iviră o mulţime de agenţi secreţi 
cari mergând din casă în casă inti
midau oamenii cu grele ameninţări, 
interzicându-le de a lăsa să ajungă 
în Anglia orice fel de informaţiuni 
asupra exploziei de pe „Hampshire" . 
Serviciul de control postai introdus 
odată cu prezenţa flotei lângă Scapă 
Flow, a fost mult întărit după scu
fundarea vaporului „Hampshire" . 
Orice scrisoare, în care se amintea 
numai numele „Hampshire" , a fost 

formal reţinută şi chiar circulaţia de 
persoane din Orkney, spre insula 
britanică a fost total întreruptă pen
tru un timp îndelungat. 

„Hampshire" zace în mare la o 
adâncime de aproximativ 40 de metri, 
cam la 3 mile spre vest de Birsay-
Bay şi ceva mai la sud de Brough 
of Birsay. Deşi o asemenea adân
cime a apei este atât de mare încât 
ar putea fi atinsă numai de scafandri 
foarte experţi şi echipaţi cu aparate 
speciale, este totuşi curios, că până 
astăzi nu s'a făcut încă vr'o explo
rare temeinică a vaporului. Pentru 
liniştirea poporului englez s'ar fi 
putut cerceta dacă „Hampshire" a 
fost aruncat în aer de o mină sau 
torpilă venită din afară, sau printr 'o 
bombă cu fitif aşezată în interior. 
Fiindcă faptul, că două din miste
rioasele lăzi cu documente pe cari 
în Belfast însuşi Mr. Nathan a d is 
pus să tie aduse pe bord, conţineau 
bombe şi maşini infernale, este azi 
o acuzaţie rostită în mod public. 

Scufundarea lui „Hampshire" după 
dovezile a câtorva sute de martori 
oculari, a avut loc în 6 Iunie 1916, 
seara la orele 8 ' / 2 . In aceeaş zi, 
cam pe la orele 3 după masă, aşa
dar cu 5 ore înaintea catastrofei, 
apăru în Dublin un ziar irlandez 
naţionalist (adecă bolşevic) anunţând 
pe frontispiciu cu litere g r o a s e : 
„Kitchener goes the hel l !" (Kitche
ner se duce în iad !) Un număr din 
acest ziar se află în posesia ducelui 
de Northumberland. 

Plecarea lui Kitchener spre Rusia 
a fost — bine'nţeles —• discutată 
în comun acord cu şeful statului 
major rusesc. Pentru primirea lui 
Kitchener ţarul a chemat la sine pe 
cel mai de încredere adjutant al 
său, pe generalul Dessino, care co
manda pe atunci un corp de armată 
în Polonia. Dessino, care nu ştia 
pentru ce trebuia să se prezinte 
înaintea ţarului, a auzit într 'o gară 
unde aştepta acceleratul de Peters
burg, un grup de Jidani discutând 
asupra sosirii lui Kitchener în Ru
sia, s imţindu-se contrariat că Jidanii 
considerau chestiunea drept o ne
norocire. Ajuns în faţa ţarului, acesta 
îi comunică în mare taină, că Kit
chener va sosi cu vaporul „Ham
pshire", şi-1 însărcina pe Dessino să-l 
conducă împreună cu statul său 
major la Tzarskoe-Selo, fără ca 
misiunea engleză să ajungă în con
tact cu vreo altă persoană. Iswolsky, 
ministrul de externe de pe atunci, 
urma să-i mai dea instrucţiuni com
plementare. Dessino răspunse ţarului 
că lucrul acesta nu este nici un 
secret, de vreme ce el cu o zi mai 
înainte auzise într'o gară un grup 
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de Jidani discutând asupra sosirii 
apropiate a lui Kitchener. Ţarul nu 
vroia nici decum să-1 creadă şi-1 
concedie pe Dessino aproape supă
rat. Iswolsky, cu care Dessino se 
întreţinu asupra amănuntelor primi
rii şi a găzduirii, nu vroia să dea 
crezare povestii lui Dessino. 

Acestea sunt comunicările pe care 
Lordul Alfred Douglas le-a putut 
expune în adunarea amintită mai 
sus . Această întrunire a avut loc 
sub preşidenţia generalului Hainas, 
care a fost sprijinit în funcţiunea sa 
de cunoscutul explorator şi călător 
Harri de Windt , de colonelul Nichols, 
de generalul Prescor Decie, şi de 
mai mulţi membri ai înaltei aristocraţii 
engleze. 

Faptul, că până acum guvernul 
englez n'a dat nici un comunicat 
oficial despre moartea lui Kitchener, 
faptul, că cei 14 dezertori şi cei 11 
supravieţuitori de pe „Hampshire" au 
dispărut fără u r m e ; faptul, că un 
ziar bolşevic din Irlanda a adus 
vestea despre scufundarea cu 5 cea
suri înainte de catastrofă — şi că 
bolşevicii din Rusia cu 10 zile îna
inte de moartea lui Kitchener vor
beau pe faţă despre nenorocirea ce 
s'ar întâmpla, dacă acesta ar veni 
în Rusia ; şi însfârşit faptul, că cel 
mai înalt funcţionar al serviciului 
secret, care în Belfast a adus mis 
terioasele lăzi pe bord, se numea 
tocmai N a t h a n ; — din toate aceste 
amănunte adunarea a tras concluzii 
largi, despre care cei de faţă n 'au 
putut să se mai îndoiască cu o im
placabilă consequenţă dela cauză la 
efect; adevăraţii vinovaţi au fost 
demascaţ i" . 

Acesta e cuprinsul comunicatului 
englez. 

Din aceste informaţiuni ciudate nu 
este grea formarea unei concluziuni. 
Jidovimea bolşevică a făcut încă din 
1916 toate preparativele pentru d is 
trugerea imperiului ţarist şi nimici
rea poporului rus. O reorganizare 
militară a Rusiei i-ar fi incomodat 
peste măsură. Deaceea a trebuit să 
se împiedice sosirea lui Kitchener cu 
statul său major. Dar bolşevismul 
jidovesc nu înzadar posedă complici 
ai săi până şi în oficiile de stat 
şi în ^diferite guverne ale ţărilor 
străine. Deaceeá şeful jidan al 
serviciului de siguranţă a putut să 
pună neîmpedicat de nimeni, în Bel
fast maşinele infernale pe vaporul 
lui Kitchener, — şi toţi bolşevicii 
din guvernul englez au colaborat 
pentru a împedeca până astăzi d e s 
coperirea atentatului. 

„Mâna Ocultă" lucrează mai de 
parte nu numai în Anglia, ci în toate 
părţile lumii. Ea îngrămădeşte crime 
peste crime atât de grozave, încât 
naivitatea minţii omeneşti nu le poate 
cuprinde. Dar măsura se va umplea 
oda t ă ! 

Dacă însă o crimă atât de g ro
zavă a putut să rămâe până acum 
nepedepsită, — şi dacă întreg apa 
ratul oficial al Angliei şi-a dat con
cursul pentru a muşamaliza asemenea 
lucruri monstruoase, — atunci oare 
cine guvernează astăzi în Anglia ?" . . . 

Knud Flemming. 

Deşi am publicat acest document 
senzaţional în „Calendarul româ
nesc" din Ianuarie 1925, totuşi am 
socotit necesar a-1 fi reprodus, după 
un interval de aproape 4 ani, pen
trucă repetarea adevărului în lupta 
noastră, serveşte mişcării L. A. N. C , 
luminând pe cei nedumeriţi. 

I. C. Cătnneanu. 

Complotul bolşevic. 
De vre-o câteva săptămâni se ju

decă la Cluj de Consiliul de Răs
boiu un grup destul de considera
bil de comunişti din Ardeal. După 
nume toţi sunt străini şi mai ales 
Jidani. (Mai jos vom face apelul n o 
minal şi cazierul fiecăruia). La 1 
Aprilie 1927, am denunţat tot dela 
această tribună un nucleu comunist 
venit dela Budapesta, după deruta 
lui Bela Kun, dar autorităţile de a-
tunci n 'au dat nici o ascultare d e 
nunţului nostru. Organizaţiile comu
niste văzându-se necontrolate, iar 
corifeii lor având intrare la autorită
ţile noastre ca la ei acasă, îşi urmau 
programul aproape pe faţă. 

Procesul acesta ne desvălue ori
gina circumcisă a comunismului şi 

legăturile lui oculte cu organizaţii 
diametral opuse ca ideologie, dar 
cari servesc acelaş ideal jidovesc şi 
anume cu francmasoneria, capita
lismul iudaic şi în fine legăturile lui 
naturale cu sufletul oricărui perciu
nat. 

A trebuit ca ocazia congresului 
studenţesc dela Oradea-mare să de 
svălue obrăznicia acelora, cari s u b 
minează temelia statului nos t ru ; a 
trebuit să provoace studenţimea la 
reacţiuni, cari ne-au costat milioane, 
dar au deschis ochii autorităţilor 
noastre de stat incomplecte şi slab 
plătite, că pericolul e destul de mare 
şi foarte bine organizat. 

In denunţul nostru apărut în co
loanele acestei reviste la 1 Aprilie 

1927 ne-am ocupat mai ales de g e 
neza comunismului unguresc şi le
găturile lui cu comunismul de pe în
treg globul pământesc . 

Comunismul unguresc era pregă
tit conform „Protocoalelor Sionului" 
graţie toleranţei ungureşti faţă de 
rasa circumtăiată, mai înainte de 
marele răsboiu. Francmasoneria gen
tilă i-a stat la dispoziţie şi cu bani 
şi cu Jidani. Zarul a căzut pe Jaco-
bovics zis astăzi Jászi Oszkár — fost 
profesor de sociologie — să conducă 
organizarea din timp a comunismu
lui unguresc cu ramificaţii până unde 
poate. Numitul a utilizat toate mij
loacele, ca terenul să fie bine p re 
gătit când va suna ora. A început o 
acţiune destructivă prin presă, lite
ratură şi cluburi. Cluburi escalate 
dela high-life-ul aristocraţiei ungu
reşti, până la micile soviete de p ro 
letari unde năcâjiţii îşi împărţeau 
pâinea copiilor lor iubiţi dar fără 
vlagă, cu cârciumarii jidani. Deasu
pra acestora domina „Societatea de 
studii sociologice" (Társadalomtudo
mányi társaság) cu faţada compusă 
din aristocraţia latifundiară şi inte
lectuală ungurească în parte trecută 
prin ritualul "francmason, dar con
dusă de un nucleu iudaic, secondat 
de puroiul de gazetari circumcişi, 
cari confinau atmosfera capitalei un 
gureşti . Cu ajutorul banilor munciţi 
de naivi şi amestecaţi cu fondurile 
francmasoneriei, Jászi a redactat r e 
vista politică „Secolul XX" (Husza
dik század) unde pe lângă alte studii 
ş i-a publicat şi critica severă ad re 
sată organizaţiei de stat r o m a n e ; 
poate cea mai bună de când datează 
istoria, şi pe care cel mai luminat 
cap politic din epoca modernă, M u s -
soîini, vrea să o introducă în Italia. 
A scos revista literară decadentă 
„Nyugat" (Occidentul) care a rupt 
legătura cu tradiţia clasică a litera
turii ungureşti scrisă de elemente 
eterogene maghiarizate, care literatură 
clasică a creiat epoci istorice în viaţa 
poporului unguresc. Ziarul „Világ" 
(Lumea) îşi avea şi el programul 
binedefinit, prin care se încerca să 
se producă un haos în sufletul u n 
guresc şi cu glas de sirenă Aradi 
Viktor şi alţii se ademenească pe 
Români şi celelalte minorităţi din 
Ungaria pentru beatitudinea edenului 
Comunei viitoare. 

Acţiunea aceasta bine condusă pe 
spatele şi banii altora a reuşit de 
minune. 

Bela Kun a instalat dictatura co 
munistă la Budapesta, a tăiat şi a 
spânzurat, cât a putut. Oculta p re -
sidată de Jakobovics conducea din 
umbră, îşi intindea tentaculele ei mi 
raculoase în toate direcţiile sigură 
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fiind ca la finea, anului 1919 ava
lanşa haosului şi a mirosului acru 
de sânge nevinovat va ajunge Ia gra
niţele Galiei, cari graniţi au mai fost 
încercate de o hoardă comunistă con
dusă de Atila. Dar oculta s'a înşelat. 
A întâlnit-un obstacol, care nu putea 
fi înfrânt decât cu o luptă piept la 
piept. Era România, care la Mărăşti, 
Oiîuz şi Mărăşeşti şi-a adus aminte 
de Rovine, Podul îna i r ş i Călugăreni. 
Era poporul român care în concepţia 
lui clasică, nu-şi poate imagina nici
odată promiscuitatea comunistă. Beîa 
Kun sub presiunea aceloraşi Români 
a plecat cu câteva proseiite şi cu un 
vagon de ţigăni groase în haosul mos
covit. Jászi a plecat la Viena de unde 
a condus mai de parte organizaţia 
ocultă comunistă. Din cadrele per
ciunate şi ritual ciontate, clasaţi după 
aptitudini ne-a trimes nouă un stat 
major; apoi iugoslavilor, Cehoslo
vacilor şi celorlalte popoare sudest 
europene, încercate de răsboiu şi de 
griia consolidării lor de staîe tinere. 

Statul major sosit la noi, a înte
meiat aici o ; ,Societate de studii so
ciale" cu faţada compusă din naivi 
avizi de publicitate şi reclamă, i-a 
înhămat pe aceşti naivi să stea de 
paravan, în dosul căruia să pre
găteau lovituri dureroase organiza
ţiei noastre de stat naţional. Aceasta 
societate condusă ocult de un anume 
Diénes, furul bibliotecilor din Buda
pesta, avea legături cu şefii organi
zaţiilor muncitoreşti dela noi. Se 
cunosc legăturile lui Diénes cu 
Aradi Viktor, loc de întâlnire era la 
Biblioteca Universităţii. Monitorul a-
cestei societăţi este revista „Korunk" 
redactată de Diénes. 

Revista amintită, finanţată credem 
tot de francmasoni ca şi publicaţiile 
Iui Jászi face şi acum un comunism 
deghizat. Deghizat, nedeghizat la noi 
prinde numai la elementele etero
gene, şi în specia! la minoritarii, cari 
se închină la salteaua rituală ; Româ
nul mândru de graniţele trase până 
acum, chiar extrem de neîndestulit 
cu epoca, dus la Alba-lulia la ma
rea adunare dela 6 Mai a aşteptat 
verbul unei consolidări meritate după 
atâtea jertfe, care nu ştim dacă 1-a 
primit. 

La vecinii noştri Bulgari, am ob
servat iritaţii periculoase comuniste, 
cari se explică prin atavismul lor a-
siatic, barbar şi comunist. Popoarele 
primitive şi-au început viaţa prin 
practica comunistă. Mai întâiu Roma 
a legiferat proprietatea şi libertatea 
individuală, noi suntem sclavii ace
stui atavism romanic şi credem, eă 
nu am ajuns la apogeul din care să ne 
aruncăm în braţele începutului haotic 
şi inconştient. 

Bilanţul acestor emisari după a-
proape zece ani de activitate este 
puţin productiv, ce! puţin la noi. 
Martor ne este procesul ce se pe
trece acum la' Cluj, unde inculpaţii 
sunt î'n majoritate zdrobitoare Jidani, 
puţini minoritari cu identitatea pro-
fesiunei slab determinată, unu! sau 
doi Români, cari au vrut să ajungă 
în publicitate fără a avea meritul să 
fie comentaţi. Pe banca apărării sunt 
mai mulţi j idani, apoi descendenţi de 
trădători de ţară, grăbit vine şi 
Dein. Dobrescu, ţăcălie speriată din 
„Noaptea furtunoasă" a lui Caragiale, 
probabil un bulgarei doritor de reclamă 
şi gustări. Apoi vine dl Aure! Lazăr 
făptuitor de cărămizi la temelia Ro-
mâniei-Mari, dar profitor de spirturi 
şi alte materii inflamabile, cari ar 
putea incendia de o sută de ori mai 
mult, decât a clădit el. 

Este adevărat, că aceştia nestin
gheriţi în propaganda lor, au ajuns 
aşa departe încât li se pare foarte 
natural să-şi ducă mai departe pla
nul. O solidaritate revoltătoare pe 
pianul ideilor comuniste între acuzaţi 
şi banca apărării, încât procesul pare 
mai mult o tribună electorală, decât 
un proces penal, care trebue să dea 
loc la sancţiuni. 

Să trecem la apelul nominal şi la 
cazierul pe care fiecare şi 1-a recu
noscut în faţa instanţelor. Aradi 
Viktor căpetenia, este uu intelectual. 
După propriile declaraţii comunist şi 
anarchist, cu ocazia revoluţiei lui 
Bela Kun a stat în rezervă, desigur 
după indicaţiile ocultei. De Bela Kun, 
un negroid analfabet mâncăcios şi 
nesătul de plăceri lumeşti se putea 
dispensa oculta la un moment dat, 
era cei dintâiu care trebuia lansat, 
dictatura inteligentă trebuia să între 
în alte mâni, după-ce bruta s'a um
flat de plăceri ca şarpele boa. Aradi 
Viktor observator al ocultei, după 
cum declară el, — era grădinar şi 
comisarii poporului după vorba lui 
îl căutau în secret, — trebuia cruţat 
de suspiciuni, ca graţie culturii şi 
cunoştinţelor de oameni să poată 
lucra mai departe. 

Venit la Cluj, a fost bine docu
mentat asupre planului ce trebue să 
urmeze. A închiriat o vilă în str. Kert 
nr. 13 într 'un cartier foarte rar frec
ventat şi atunci numai de perechi 
amoroase, cari n 'aud şi nu văd. 
Doamna Aradi, Aurora Lăpuşteanu, 
funcţionară la Biblioteca Universi
tăţii, un loc liniştit,unde soţul plănuitor 
putea săfacă ce-i place,să se întâlnească 
cu tot clubul de cetitori roşii moş 
teniţi de noi, din revoluţia ungu
rească. Puteau să-şi comande reviste 
şi cărţi nepermise dela Willi Mün
zenberg pe adresa văduvei Meder, 

pe cari servitorul ie oprea şi le da 
lui Aradi. Acel servitor complice şi 
acum e acolo, şi ce bun şi româ
nesc serviciu ar face un voluntar 
care conform legii ar trebui să fie 
numit. Aradi Viktor geolog, venit la 
Cluj s'a grăbit să scoată Secolul 
XXI, credem finanţat ca şi secolul 
precedent de francmasoni, sau alţi 
bani jidoveşti, care secol, deşi la noi 
suntem în plină reformă agrară nu 
se ocupă de identitatea nici unui 
firicel de pământ, ne cum să pă
trundă în straturile dătătoare de noi 
cunoştinţe. „ D j ce n'ai rămas gră
dinar, huma pe care trebuie să o cu
noşti în intimitatea ei ţi-ar fi echi
librat sufletul iudaic sau iudaizat 
(el declară că e catolic) nu te mai 
ocupai de insignifiante secole, ver
deaţa ţi-ar fi adus aminte de un 
Dumnezeu creştinesc prea bun şi prea 
drept si nu te angajai în complotul 
Iehovei cu un cazier de grozăvii exe
cutate de cei ce se închină lui. „Dar 
e prea postumă mâna de creştin ce 
i-o întindem. In strada Kert nr. 13, 
aduna studenţi ruşi din Basarabia 
în conventicole, cari pregătiau lovi
turi mortale statului nostru, cum 
de pildă de după paravan dădu şi 
el o mână de ajutor ca să reuşească 
greva căilor ferate din 1920. Tot la 
fel o frumuseţe a internaţionalei III. 
Dr. Ir ina-Goetz-Diénes după cursul 
de fizică medicală, pe motivul că 
n 'au înţeles bine materia, aduna 
pe studenţii bulgari în conventicole 
secrete. Credem, că mai potrivit era 
să fi oprit pe studenţii români, cari 
mai greu înţelegeau acel curs, exe
crabil de savant, decât Bulgarii, cari 
o înţelegeau foarte bine. 

Conventicolele cu acei studenţi nu 
au dus la rezultatul dorit. El trebuia 
să meargă mai departe. Şi-a p ro 
curat cărţi şi manifeste comuniste, 
pe cari le trimetea la oamenii lui, 
cari apoi conform consemnului le 
răspândeau unde credeau de cu
viinţă. In acest timp a intrat de ge
olog la o firmă pe str. Cogălniceanu 
afirmative cu 3000 Lei lunar. Dar 
straturile pământului nu-1 îndestuleau, 
s'a gândit ,1a o afacere rentabilă. A 
deschis o librărie cu numele „Cul
tura" în strada Matia nr. 2, pe care 
a pus-o sub conducerea lui Grünwald 
Armin, un individ roşcat şi creţ, 
care nu ne poate minţi, că este 
catolic. 

Librăria se alimenta cu cărţi şi 
reviste dela editura „Neuer deutscher 
Verlag" din Berlin, condusă de 
Willi Münzenberg, secretar la „Aju
torul roşu", perciunat pleşuv (aşa 
sunt cei din Germania) exilat din 
Austria ca indesirabil. 

Cu ce puteau să mai exploateze 



naivitatea şi punga bieţilor proletari 
pentru cotizaţiile propagandei s u b 
vers ive? A aranjat o expoziţie volantă 
de, scene din Rusia sovietică unde 
că ţe i i 'umbla cu colaci ' în, coada şi 
cu scene dela noi uncie Haia Lipschiţz 
şi Forizs în diferiteV rânduri au : în
cercat să se sinucidă, in închisoare, 
deoarece le lipsea confortul de pă
răsiţi ai pielei pe cari îi aveau în 
abundanţă în ghetto. Intrat pe uşile 
primitoare ale închisorii cazierul lui 
Aradi îl considerăm de închis. 

Dr. Rozvány Jenő o stârpitură le
vantină, semnatarul statutului Interna
ţionalei bolşevice dela Moscova, su
fletul întregului complot bolşevic, se 
dă drept un Mesia al ghilotinei rasei 
umane . 

Urmează Müller Kálmán dela Ti
mişoara, preşedintele uniunilor din 
ţară, care a aranjat, ca Înaltul Re
gent şi Patriarh Miron Cristea să 
nu fie primit cum se cuvine şi s'a 
lăudat tovarăşilor, că i-a făcut festa 
ministrului Lupu când a venit cu 
aceeaş ocazie la Timişoara. A ţinut 
întruniri clandestine, a împărţit ma
nifeste, a trimis la Alba-lulia şi Bu
cureşti agenţi comunişti să facă pro
pagandă printre ţăranii adunaţi la 
cele două mari adunări . Ce neşansă. 
Românii adunaţi voiau să audă ace-
laş glas al lui Bărnuţiu din 1848, 
acelaş „Deşteaptă-te Române" al lui 
Andrei Mureşianu, nu s 'au dus să 
mănânce merindea uscată a paştilor 
jidoveşti. Acest Müller nu are o bio
grafie aşa de detailată, deoarece nu 
este intelectual propriu zis, aşa că 
îi închidem cazierul. 

Mai avem pe Schwarz Sigismund 
din Oradea în casa căruia organele 
de ordine au găsit pe Freund Fran-
cisc inginer şi logodnic al Ilenei 
Schwarz. Din distracţie şi ca minorei 
Frederica viitoarei cumnate să nu-i 
fie frică singură, au bătut la maşină 
manifeste comuniste. întâmplarea a 
făcut ca acest inginer să facă cunoş
tinţă la sindicatul funcţionarilor co
merciali cu comuniştii Lénárd Árpád 
şi Weisz Jolán, cari i-au devenit 
foarte simpatici. 

Tordai Viktor a luat parte la în
truniri, a împărţit manifeste, la a d u 
narea dela Bucureşti a avut delega
ţie şi chiar a fost cu manifeste şi 
broşuri. Acest Tordai este portar la 
un hotel din Târgul-Mureş . Oare 
siguranţa statului n 'ar fi mai bine 
folosită dacă în locul acestui comu
nist ar fi un voluntar iubitor de 
ţara lui ? 

Pe ceilalţi îi trecem la apel fără 
a ne mai ocupa de cazierul stereotip, 
este de datoria justiţiei militare să-i 
documenteze pe toţi asupra faptelor. 
Deci să defileze repede Simó Géza, 

Dan Ştefan corb alb., Zoon Sándor, 
Kahana Jolán, Imre Aladár, Kőitek 
Ifnre, Kőváry Gábor, Bukóvá Frân
ase, Lénáfd Irma, Lénárd Árpád, 
Szenkovics, Baga János, Imre Petre, 
Braun Jolán. Steinhardt Izidor, Láz&r 
Ödön, I.'ACZÓ Juci, Steinhardt Her
mán, Neuman Ernest, Dr. Kertész 
Dezső, advocat la Oradea-Mare, 
are legături cu Viena, Gabis Adam, 
Dr. Szántó Dezső, advocat Oradea-
Mare, Klein Eugen (Oradea). 

Procesul decurge cu toate t ipi-
căriile unui proces penal, cu mici 
senzaţii caraghioase, ca de exemplu : 
să cheme de martori pe Scotus Via-
tor, Friedhoff Nansen, oameni serioşi 
şi onorabili, cari nu se amestecă în 
afaceri de prestidigitaţii şi scoatere de 
panglici pe nas, de cari sunt foarte 
meşteri acuzaţii. Ba fiind vorba de 
„Ajutorul roşu": exploatare de su
doare şi nenorociri transformate în 
monedă iscarioteană, giovinele advo
cat Pătrăşcanu, spune, că în condu
cerea centrală este şi scamatorul de 
cifre- Einstein. 

Ba lise trimet certificate de bună 
purtare c a stampila „Ligii drepturilor 
omului" şi iscălitura prevenitului Bar
busse. Lumea jidovească este agi
tată în jurul acestui proces, franc
masoneria îşi trimite oamenii ca să 
depună favorabil pentru acuzaţi, presa 
ei duce o campanie deşănţată în 
contra intereselor statului român, iar 
comuniştii de pretutindeni dau lupta 
pe faţă. 

Acuzarea are un material docu-
mentativ aşa de sdrobitor încât suntem 
siguri de rezultatul dreptăţii, care se 
va da. Avem credinţa în judecătorii, 
cari ascultă acest proces, că vor avea 
mândria romana de-a marca maies-
tos un „police verso". Că au venit 
o serie de martori, cari au declarat 
după cum le-a dictat conştiinţa, cum 
este Comisarul de siguranţă Carol 
Chendi şi Inspectorul general al Sigu
ranţei dr. Eugen Bianu, caracterizaţi 
prin o cinste exemplară, şi un simţ de
săvârşit de buni Români, apoi Rădu-
lescu, care a fost bine documentat 
asupra declaraţiilor sale de Alex. Ke-
resturi Olteanu le lăsăm pe seama 
reportagiilor zilnice ale cotidianelor. 

Dar nu putem trece cu vederea 
depoziţiile de martori ale fruntaşilor 
naţional-ţărănişti . Nu înţelegem de 
ce au fost chemaţi ca martori, şi 
mai puţin ne putem documenta a-
supra depoziţiilor favorabile ale dlui 
Vaida. Credem că d-sa este cu mult 
mai ambiţios, decât să fie făcut acest 
gest la ordinul lui Pangal- şeful Lojei 
francmasonice, căreia aparţine. Cei
lalţi fruntaşi ai partidului naţional-
ţărănesc, cari au fost chemaţi sau 
s'au oferit de martori au făcut depo

ziţii ruş ionase ,au depus aproape făţiş 
pentru ideia comunistă. Să ine închi
pui m, că acest partid ar avea legă
turi cu lumea comunistă, şi că .masele 
poporului se adună să fie împăr tă
şite cu otravă. Kuşer, prea ar fi d e 
testabil. In tot cazul cerem altora, 
cari n 'au depus sub jurământ să-şi 
examineze conştiinţa de Români, să 
studieze acest proces, care este un 
atentat reuşit contra ideologiei româ
neşti. 

Sunt două tabere distincte, cari 
vreau să ajungă deasupra. Este 
Neamul Românesc cu trecutul lui şi 
cu toate aspiraţiile în viitor, să d e 
vină paza latinităţii în orient, con
centrat într'o singură conştiinţă şi 
voinţă naţională, în inimosul şi h o -
tărîtul comisar regal căpitan Negu-
lescu, în jurul spadei căruia să g ru 
pează toată suflarea românească pen
tru reuşita izbândei şi monstrul se
mit secondat de întreagă presa 
iudeo-maghiară, de anumita presă 
şi durere de presa naţional-ţără-
nistă. Presa iudeo-maghiară se nă
pusteşte ca o hienă dornică de 
sânge asupra justiţiei militare româ
neşti, care îşi face datoria după lege. 
Opinia publică românească ar trebui 
să se unească într 'un gând şi o vorbă, 
să ceară socoteală scribilor hidoşi, 
cari poate fac parte din tagma şi 
complotul acelora pe cari îi apără, 
încă nu e târziu ca presa naţ ional-
ţărănistă să facă mea culpa să vadă 
clar, să fie sinceră, nu de altceva, 
dar mai mult pentru cetitorii ei cari 
sunt oameni de omenie. Să facă bine 
să nu onoreze cu numele de mun
citori pe neşte borfaşi de rând şi 
conspiratori de domeniul codului pe
nal comun. Să nu apere pe indivizi 
cari la cazier sunt trecuţi cu mai 
multe nume, cari în procesul actual 
s'au substituit, s 'au prezentat ca mar
tori în locul altora, bine înţeles este 
comod să juri în numele altuia. Ca 
să fi de aceeaş părere, numai din 
motivul că fruntaşi ai partidului, 
apără pe preveniţi în calitate de a d 
vocaţi nu e tocmai serios. Domnule 
Maniu, purificaţi cadrele, numai din 
pietate faţă de strămoşul D-tale Băr
nuţiu, care a fost un mare antise 
mit şi un mare Român. 

Trecem la icoana situaţiei co
muniste din Ardeal. Am cunoscut 
statul major trimes de Jászi Oszkár 
la noi. In acelaş t imp avem mino
ritatea maghiară, care este în stare 
să se alieze cu ori şi cine numai h i 
mera pe care o urmăreşte să o poată 
ajunge. In centrele ardelene, cari sunt 
mai mult iüdeo-maghiare decât româ
neşti se fac fel de fel de planuri. 
Organizarea siguranţei statului este 
insuficientă. Funcţionarii sunt slab 
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plătiţi şi în cazuri de descoperiri 
frumoase nu sunt remuneraţi , aşa că 
la prima vedere ne face impresia, 
că comploturile s'au organizat sub 
ochii noştri, crezându-ne preveniţii, 
că noi suntem total orbi, şi o ducem 
într 'un „dolce far niente" c re ia tacum 
zece ani. Aveau şi dreptate când indivizi 
nepoftiţi şi certaţi cu justiţia în alte 
părţi au alergat la noi, aici au de 
venit cetăţeni, cu toate că după lege 
numai după 10 ani de ubicaţiune 
şi de bună purtare poate deveni ci
neva cetăţean român. Ori pentru Ar
deal abia la 1 Decemvrie se împli
neşte zece ani dela Unirea cu Ţara 
Românească. Politicianii veroşi, fie 
dela guvern, fie din opoziţie s'au 
ocupat numai de căpătuială în com
plicitate cu noii veniţi pe spatele 
elementului românesc. Ardealul întreg 
împănat cu comunişti , irendentişti. 
Norocul nostru este, că ţăranul ro 
mân cuminte îşi cântă doina tot ca 
pe vremuri, tulburat numai de dema
gogia fără rost a partidelor politice, 
deoarece verbul subversiv al lui 
Aradi şi Rozvány nu-1 înţelege. 

De zece ani Consiliile de Răs 
boiu din România mereu judecă la 
comuniş t i ; cu o hotărîre mai fermă 
a organelor noastre de stat am putea 
expulza pe toţi aceia cari caută să 
ne producă neplăceri, deoarece po -

intr 'una din şedinţe s'a petrecut o 
idilă caraghioasă şi anume av. Pă-
trăşcanu a oferit acuzatei sinucigaşe 
Haia Lipschitz un buchet de flori 
roşii. Această prevenită a insultat ţara 
şi a declarat, că comuniştii noştri se 
vor opune cu arma, când România 
ar ataca Rusia sovietică şi că Basa
rabia a fost răpită. In calitate de 
fostă studentă a insultat în instanţă 
studenţimea .română, spunând, că 
toţi studenţii sunt comunişti . 

Ne întrebăm, cine a avut interesul 
să sustragă dela dosar piese dovedi
toare, referitor la Iuliana Kahana şi 
Tordai Viktor, ce personagii fără 
scrupul sunt hoţii acestor piese şi 
credem că în nici-un caz n 'a fost 
justiţia militară, care are lipsă de 
acele piese. 

Cetim în „Curentul" că avocaţii 
Dobrescu şi Aurel Lazăr apără g ra 
tuit în acest proces, ceea ce nu ne 
vine a crede deoarece procesul d u 
rează de câteva săptămâni . In acelaş 
loc cetim, că acest proces a costat 
până acum 2 milioane lei. Comisa
rul regal a amintit faptul petrecut Ia 
procesul bolşevic dela Chişinău în 

porul român nu ascultă de planuri 
fantastice. 

Românul nu poate fi comunist d e 
oarece mentalitatea lui este clasică, 
ceea ce putem vedea în cântece, în 
poveşti şi în întreaga literatura p o 
porală. La poporul român nu se 
potriveşte subconştientul explosiv 
şi psichoza postbelică pe cari o 
preconizează o seamă de scribi ai 
ocultei comuniste. 

Structura noastră sufletească este 
atât de desăvârşita, încât nu rămân 
colţuri, în cari s'ar găsi elementul 
subconştient dătător de tulburări so 
ciale neprevăzute. Acesta este rezer
vat popoarelor nomade şi semino-
made, cari îşi mai păstrează obice
iul de a gusta urme de sânge uman, 
spre a-şi aduce aminte de vremurile 
de antropofagie. 

Sufletul românesc trebue să aibă 
o serbare a împăcării, pentru un 
moment să fie concentrat ca o for
midabilă forţă de deslănţuire din 
manile reci de reptilă ale Moscovei 
rituale. Oamenii politici să-şi aducă 
aminte de atribuţiile lor, să mai lase 
afacerile, demagogia şi cel puţin a 
patra parte din activitatea lor să o 
închine ideii naţionale integrale. 

Incheiu cu „Police verso". 

Dr. Lazăr Isaicu. 

Martie 1926, când s'a arătat că sume 
mari de bani trimise de „Ajutorul 
roşu" dela Wiena condus de Paul 
Scholtze au jucat rol în acel proces. 
Dealtfel observăm prezenţa la proces 
a lui Dr. Iosif Herzfeld care s'a pre
zentat ca membru al înaltei Curţi de 
Casaţie din Berlin, până când carica
tura stereotipă a semnat în buletinul 
de înscriere dela Hotel Astoria, că 
e comerciant, iar în paşaport e tre
cut ca advocat şi notar, dar real
mente este membru în conducerea 
„Ajutorul roşu" dela Berlin, de sub 
presidenţia lui Willi Münzenberg. 
Numai naivii pot crede, că acesta a 
venit cu mâna goală dela Berlin. 

In definitiv ce caută acest individ 
la un proces, unde acuzaţii vor fi 
condamnaţi şi numai din motivul că 
au avut legături cu „Rote Hilfe", şi 
ce e mai mult ia loc de frunte pe 
banca apărării. Oare nu era cazul, 
ca acest individ să fi fost poftit să 
o şteargă din tară, cum au şters-o 
Barbusse şi soţii, cari totuşi se pre 
zentau ca aparţinători ai „Ligii d r ep 
turilor omului" , organizaţie care este 
tolerată la noi şi are şi membri de 

de tristă memorie. (Costaforu, scribii 
din Sărindar etc.), deşi azi ştim că 
numita Ligă este tot birou comunist. 
Comisarul Chendi care cu alte oca-
ziuni a dat dovadă de vigilenţă, cum 
de n-a luat măsuri ca acest curier 
periculos să fie percheziţionat şi 
înaintat consiliului de răsbo iu! 

Nu mai înţelegem autoritatea de 
stat a siguranţei, când un comisar 
al ei în exerciţiul funcţiunei este 
atacat de Pătrăşcanu în plină stradă 
cu 80 de muncitori, şi numitul mai 
stă pe banca apărării. 

Apărarea şi-a început pledoariile. 
Este uimitor cum aceşti asociaţi ai 
ideilor subversive sau numai bene
ficiari ai banului moscovit, se pre 
tează să-şi bată joc de ce are mai 
sfânt poporul nostru românesc. Să 
râdă de ideia de patrie (nu înţelegem 
pe apărătorii jidani, cari n-au nimic 
cu patria română) ; apoi la afirmaţia 
comisarului regal, că Christos şi cre
dinţa strămoşească ne-a susţinut două 
milenii, avocatul Vicol, şi-a bătut 
joc de Christos şi morala lui într 'un 
mod obraznic. 

Nu putem încheia decât cerând, 
ca să se facă ordine cât mai în 
grabă, opinia publică românească 
n 'o să mai tolereze mult t imp pe 
aceşti indivizi avortaţi. 

Congresul U. N. A . L. Cine re
prezintă presa românească. Luni în 
24 Sept. a avut loc la Bucureşti 
congresul general al „Uniunii naţio
nale a foştilor luptători". (U. N. A. L.) 
In numele presei româneşti n 'a vor
bit nimeni şi acest gol a crezut de 
bine să-1 întregească J idanul ocnaş 
Em. Socor dela presa jidovească, 
fost dezertor din armata română, deşi 
credem, nedelegat de nimeni în nu
mele presei româneşti . Reproducem 
după „Curentul" cele spuse de s u s -
numitul, la acest cong re s : „Dl Em. 
Socor, spune că se raliază la toate 
cererile juste ale f./l., încredinţând 
congresul că presa va fi alături de 
ei, până la îndeplinirea tuturor aces 
tor cereri". Iată cine vine să se ra
lieze „la toate cererile juste ale f. 1." 
în numele întregii prese româneşti , 
în realitate fiind reprezentantul pre
sei jidoveşti. Oare d-nii Jidani de 
ce nu s'au raliat cu toţii în timpul 
răsboiului la cererile acestor luptă
tori, cari şi atunci au fost tot aşa 
de juste ca şi acum ? Răspunsul e 
uşor de dat, atunci trebuiau sacri
ficii, acum vorbe, atunci puteau să-şi 
peardă viaţa, acum numai să câştige. 
Dintre sacrificii şi vorbe pentru o 
patrie străină lor, Jidanii aleg tot
deauna ultimele. La întâiele nici 
chemaţi nu prea au venit, la ulti
mele (cazul de mai sus , precum şi 
numeroase altele) vin şi nechemaţi i 

In legătură cu procesul bolşevicilor, ce se 
judecă la consiliul de răsboiu din Cluj. 
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* Cifre cari 
In Nr. 18 al revistei „Administraţia 

Română" din 15 Sept. 1928, Dl Iuliu 
Pascu membru în Consiliul superior 
administrativ publică un articol în
titulat „Notarii comunali, primii fac
tori ai erarchiei administrativ. 

In articolul de sus se spun între 
altele următoarele : „Este cu desă
vârşire straniu ca tocmai funcţiunea 
cea mai de bază a Statului, funcţiu
nea administrativă şi organele sale, 
cu cari cetăţenii vin zilnic în per
manent contact, funcţiunea cea mai 
onorata în trecut, se află astăzi la 
noi într'o aşa tristă decadenţă şi 
aceasta spre cel mai mare rău al 
ţării şi al neamului." 

Continuând mai departe Dl Pascu 
s p u n e : „Din nefericire însă funcţiu
nea de notar şi de pretor şi-au per-
dut cu totul prestigiul pe care-1 aveau 
înainte de răsboiu în Ardeal, etc." 

Cred că fiecare dintre notarii şi 
pretorii români cari au cetit articolul 
de sus, au lăcrămat de durere, fără 
a se în t reba: oare de unde obvine 
acest rău ? 

Deci pentrucă fiecare bun Român 
să-şi poată face o icoană clară de 
spre răul ce zace în administraţia 
românească din Ardeal şi izvoarele 
acestui rău, am găsit de bine a în
tocmi o statistică despre situaţia 
notarilor din Ardeal din care reese 
numărul mare de străini, în mâna 
cărora s'a încredinţat soartea comu
nelor şi a poporului paşnic din acea
stă parte a ţării. 

Populaţia din Ardeal e nemulţu
mită cu administraţia de azi, însă 
nu administraţia e de vină, ci per
soanele străine de neamul nostru, 
cari sub scutul acestei administraţii 
româneşti, îşi bat joc de interesele 
noastre superioare de stat, lucrând 
întotdeuna în detrimentul acestei 
ţări, ca astfel să producă nemulţu
mirea cetăţenilor. 

». Postul de notar e o funcţiune foarte 
importantă, întrucât notarii sunt ade 
văraţii conducători ai comunelor 
rurale. < 

Notarul e chemat a aplica legile, 
regulamentele de administraţie pu
blică, ordonanţele, instrucţiunile etc., 
în comunele rurale. 

Dela buna aplicare a lor depinde 
bunul mers al adjninistrajiei. Durere 
însă că aceste legi, regulamente etc., 
aproape întotdeauna, din partea unor 
notari străini de neamul nostru, se 
aplică cu intenţiune, greşit, numai ca 
să provoace nemulţumirea populaţiei, 
ca astfel să servească cu credinţă, 
pe aceia cari lucrează contra ace
stei ţări. 

In atenţia Ministerului de Interne. 

vorbesc.. . 
In administraţia din Ardeal dela 

unire încoace au intrat o mulţime de 
străini de neamul nostru şi în deosebi 
j idani, cari fac orice (afaceri, ge
scheit), numai administraţie nu. A-
ceşti Jidani sunt adevăraţi jupuitori 
ai populaţiei sărace dela ţară. 

Pentrucă fiecare bun Român să 
afle numărul notarilor străini, iată 
statistica exactă pe judeţe. 

In statistică, locurile de notari va
cante, în speranţa că vor fi complec
tate cu Români, au fost trecute la 
Români. 

Dintre ace
c O o ştia sunt 

J U D E Ţ U L d J U D E Ţ U L P •— 
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1 1 Alba 60 47 13 
2 Arad 120 75 45 
3 Bihor 134 66 68 
4 Braşov 38 21 17 
5 59 35 24 
6 38 11 27 
7 f l " i •• •• 74 34 40 
8 Făgăraş 43 31 12 
9 Hunedoara 93 65 28 

10 Maramureş 33 11 22 
11 Mutes 76 34 42 
Í2 Nâsăud 52 25 27 
13 Odorheiu 56 6 50 
14 Sălaj 100 38 62 
15 Satu-Mare 73 33 40 
16 67 35 32 
17 Sibiu 73 43 30 
18 70 30 40 
19 Târnava-Mare 84 30 54 
20 Târnava-Mică 62 20 42 
21 Timis 172 54 118 
22 Treiscaune 48 7 4 ; 
23 Turda 45 25 20 

Total g e n e r a l : 1670 776 894 

De-asemenea avem în Ardeal un 
număr foarte mare de străini, în con
ducerea judeţelor. Publicarea acelei 
statistici va urma. 

NB. Cele mai bune posturi sunt 
ocupate de străini, aproape în între
gime de Jidani. 

I. Dilea-Veneţianu. 

Pentru cititori! 
Fiecare bun Român este dator să 

citească unul dintre ziarele de mai jos : 
„Apărarea Naţ ională" — Iaşi. 
„Apărarea Naţională" — Arad. 
„Solidaritatea Creştină" — Brăila. 
„Sentinela" — Focşani. 
„Buzduganul" — Buzău. 
„Svastica Bănatului" — Timişoara. 
„Chemarea" — Botoşani. 
„Facla Românească" — Bucureşti. 
„Pământul S t rămoşesc" — Iaşi. 
„Deşteptarea" — Huşi. 
„Libertatea" — Orăştie. 
„Lumea şi Ţ a r a " — Cluj. 
„Lumina satelor" — Sibiu. 

„Patria" din Cluj 
< şi Jidanii. 

Atrag atenţiunea naţional- ţărăni- ; 
ştilor de bună-credinţă, asupra m e n 
talităţii şi opini'lor celor dela Patr ia , 
în legătură cu Jidanii. In articőhil; 
său din 27 Septemvrie, sub titlul 
„Duca şi Tătărescu organizatori de 
progromuri antisemite", referindu-sé; 
la senzaţionalele descoperiri ale j i 
danilor dela Brassói Lapok — Patr ia / 
o ia pe aceeaş strună, afirmând cu 
Jidanii în cor, c ă : L. A. N. C , adecă 
mişcarea antisemită, are legături cu 
partidul liberal, şi că după concili-. 
abilul (?) modestei mele persoane cu 
dl Ministru de Interne Duca, îndru
mat fiind ia dl Subsecretar de Stat 
Tătărescu, s'a permis şi organizaţiei 
noastre politice o adunare la Braşov, 
astfel înţelegând Miniştri Ţării Ro
mâneşti , menţinerea păcii între con
fesiuni. . ,; 

Ce însemnează aceasta ? Repre
zintă aici Patria interesele Româ
nilor ori pe acelea ale J idan i lo r? Aici 
nu mai poate fi vorba de alianţă 
între Români şi Evrei , ' ci de a d e 
vărată trădare. Cei dela Patria, aici; 
fac serviciul coadelor de topor, i n 
secătuirea codrului secular, al nea
mului românesc, ajutând la exploa- , 
tarea acestuia de către lepra jido* 
vească. .. 

L. A. N. C , singura şi cea mai; 
idealistă organizaţie politică, care 
mai poate respira curat româneşte,, 
ne-având J i dan i ; 

L. A. N. C. — o insulă curată,, 
într 'o mare de bălării şi bâlciu de 
interese polit ice; ^ y.:: . 

L. A. N. C , deţinătorul .ideiloride-
conservare ale întregului Neam R o t i 
mânesc, e scoasă de Patria din r â n ^ 
dul celor îndreptăţiţi la drepturile ce 
sunt acordate cetăţenilor români. 

După Patria, acum, în secolul u m a 
nitarismului de speţă nouă a puterii 
internaţionale a finanţei evreeşţi ..şi 
a iubirii de argint, L. A. N. C. e'.p 
bandă de huligani sălbatici, ce a m e 
ninţă Jidanii cu progromurile şi pe
riclitează pacea între confesiuni. 

Nu i se poate tolera deci L. A. N. C. 
dreptul de a-şi spune şi ea cuvân
tul, căci arătând adevărata ps iho
logie a Judaismului faţă de creşti
nism, aceştia s'ar putea eventual 
răsvrăti contra paraziţilor şi p ă d u 
chilor ce-i copleşesc, şi atunci ce ne 
facem cu pacea dintre confesiuni. * 

Se sbiară deci ca din gură de 
şarpe, la cel mai timid pas de in- • 
trare în legalitate, legalitate pe care 
tocmai această „Patrie" o trâmbiţă şi' 
o promite de-atâta timp. 

După stăruinţe îndelungate, după 
drumuri la Bucureşti şi trecând prin 
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audienţă ministerială — nu conci
liabul — câştigă şi L. A. N. C , în 
fine dreptul de a vorbi în public şi 
a r toate că uneltele liberale dela 
Braşov (pref. de judeţ şi cel de po
liţie) aii zădărnicit şi această adunare, 
Miniştri României Mari, cari au cu
tezat5 de data aceasta să se confor
meze şi faţă de noi, legii, sunt a-
postropaţi de Jidani şi de jidăniţi, 
căi aliaţi şi organizatori în ce pri
veşte „progromurile" noastre anti
semite. 
i>:Atrăgând atenţiunea naţional-ţără-
niştilor de bună credinţă asupra celor 
Constatate de Patria şi în şirele de 
mai sus şi la cele constatate de mine, 

m am gândit în primul rând la unii 
intelectuali, mai ales preoţii şi în-
vătorii din jud. Braşov, cu cari în 
propaganda mea de vară m'am în
treţinut. 

Cercaţi, iubiţilor, şi schimbaţi 
D-voasfră, dacă puteţi, ceva din ţi
nuta aceasta a „Patriei" şi a con
ducerii, care permite o astfel de 
nuanţare a semi oficiosului dela Cluj, 
şi în proporţia ce vă succede, Vă 
vor lăsa şi Jidanii şi îmi voiu schimba 
şi eu părerea de procentul de judai-
zare al acestei gazete şi al parti
dului al cărui organ este. 

Nicolae Popa 
prof. — Cluj. 

Naţionalismul în sport. 
Azi când presa jidovească se laudă 

cu idei umanitariste, pe când Ji
danii practică în ascuns preceptul 
talmudic de „ Tobtoifşebegoim harag", 
„Smulge inima goimilor şi pe cel 
qjfiitfiun dintre creştini ucide-l", când 
guvernul şi. politicianii din toate par
tidele se feresc.să comenteze vre-o 
ispravă..a Jidanilor săvârşită în dauna 
'tronului, a Bisericii, a Armatei sau 
a ^ ş a m u l u i nostru ; când presa noa-
stjră zisă românească ocoleşte sub 
tăcere toate faptele naţionaliste cre
ştine, .chemate să deschidă ochii po-
porului.român asupra marelui peri-
cqţ^jjdpVesc ce ne ameninţă — pe zi 
ce frece — tot mai stăruitor cu nimi
cirea., economică, politică şi religi
oasă ,.,'r-T'. ne vine nespus de bine 
văzând că totuşi mai există Români 
care. şş,,afirmă cu mândrie în toate 
manifestările lor şi ocolesc cu dem
nitate -ţot ce nu este Român de ori
g ó é . 

Din întâmplare ne-a căzut în 
mână Statutele „Societăţii române de 
vânătoare Fazanul" din Timişoara 
aprobate cu D. M. No. 5582/1925. 

.1 Reproducem din aceste statute un 
pasaj, din „capitolul III: despre mem

bri, drepturile şi datorinţele lor" 
Art. 4 : 

„Membti Societăţii de orice cate
gorie, pot fi numii cetăţeni români, 
de origine română". 

Să fim bine înţeleşi: Cetăţeni ro
mâni de origine română. Acest 
punct are menirea să apere socie
tatea „Fazanul" de elementele jido
veşti arogante, obraznice şi insi
nuante, întocmai cum art. 7 din 
Constituţia României mici apăra ţara 
de invazia jidovească. 

Din acest motiv şi pentru demni
tatea de a se afirma ca Români, ne
amestecaţi cu alte neamuri, felicităm 
pe conducătorii soc. „Fazanul" în
tre care găsim pe Dl Al. Ţieranu ca 
secretar. Domnia sa este inimosul 
ostaş al L. A. N. C. şi preşedinte al 
organizaţiei naţionaliste creştine din 
judeţul Timiş-Torontal. Aducând 
drept pildă pasagiul reprodus mai 
sus, îndemnăm toate societăţile cul
turale, economice şi sportive româ
neşti să imiteze dispoziţiunea refe
ritoare la membri, a soc. „Fazanul" 
din Timişoara. 

Şt. Peneş 
Cluj. 

Mişcarea cooperatistă dincoace de munţi. 

Observaţiuni generale. 
'Reproducem mai jos următoarele 

sănătoase consideraţiuni şi îndrumări 
strânse sub titlul „Observaţiuni ge
nerale" publicate în broşura „ Coope
raţia de credit şi economie din Ar-
deql şi Banat", care broşură, ră
spândită printre participanţii la con
ferinţa cercului cooperatist, ţinută în 
Cluj la 20 Sept. 1928, este datorită 
muicii fără preget a bunului Ro-
niân, luminat şi energic, ce poartă 

numele I. Modr igan , director al Fe
deralei „Zorile" din Luduş. 

* 
„Rezultatele obţinute de cooperaţie 

până azi în Ardeal şi Banat sunt cu 
atât mai apreciabile, cu cât se va 
ţinea cont de piedicile care au stat 
în calea mişcării. 

Piedecile sunt generale şi speciale. 
Intre piedicile generale, cea mai 

însemnată este puţina pregătire pentru 

a înţeiege mişcarea cooperatistă. Sta
diul de desvoltare istoric al ţăra
nului român din Ardeal şi Banat, cu 
puţine excepţiuni fericite — ca în 
părţile mărgineneşti, unde avem o 
ţărănime mândră, inteligentă şi cu 
un adânc simţ comercial şi în Banat 
unde avem o ţărănime înstărită — 
încolo ţăranul nostru' încă nu pri
cepe rostul înjghebărilor economice 
şi în special cooperatiste. Ţăranul 
nu intră în mişcarea nouă de teama 
înşelăciunii. Are o atitudine, dacă nu 
duşmănoasă, cel puţin de expecta
tivă bănuitoare. Această rezervă din 
partea lui este explicabilă, că în 
trecut nimenea n'a intrat în satele 
româneşti, să le aducă ceva, ci numai 
ca să ia. Nu sunt departe vremile 
când sătenii noştri, mai ales la munte, 
când vedeau un nădrâgar intrând pe 
partea de din jos a satului, umpleau 
coastele de cealaltă parte, de frică 
să nu fie cumva vre-un perceptor, 
cari singuri veneau să-i caute, însă 
nu ca să aducă ceva, fără să Ie li
citeze ceea ce îşi câştigaseră cu 
grea trudă, fie pentru impozitele' da
torate la stat, fie pentru datorii la 
bănci, sau procese pela avocaţi. 

Diipă o muncă de atâţia ani, a-
ceastă atitudine s'a schimbat întru
câtva. Neîncrederea şi răceala cu 
care erau primiţi înainte propaga
torii cooperatişti, începe să se to
pească, mai ales că cooperaţia le 
grăeşte în un limbaj foarte simplu 
şi pe înţelesul lor — că 18% cât 
ia o bancă populară nu este 30, 40 
sau 5 0 % cât le ia băncile capita
liste şi cămătarii improvizaţi acum 
după răsboiu, la sate. Ţăranul a în
ceput să înţeleagă ori cât de redusă 
este pregătirea lui, că economia Iui 
nu poate să suporte dobânzi, de 
30, 40 sau 50%. — El înţelege şi 
vede din pilde zilnice că o economie 
care este împovărată cu dobânzi mari, 
pe lângă ori ce eforturi, în câţiva 
ani este distrusă. 

Această nepricepere a ţăranului ar 
trebui să o înlăture intelectualii sa
telor: preoţii şi învăţătorii. Candi
daţii de preoţi şi învăţători, în şcoală 
învaţă de toate, afară de ştiinţa cum 
să fie folositor neamului nostru pe 
teren economic la sate, aşa încât 
atunci când ajung în viaţa satelor, 
cu toată marea lor bună voinţă, idea
lism şi jertfă de sine, — pe care 
trebue să recunoaştem că le au în 
mare măsură — nu pot face mult, 
pentrucă nu ştiu ce să înceapă şi 
şi cum să înceapă. In necunoscut 
cei mai mulţi nu au îndrăsneala de 
a se aventura. Unii sufer neîncre
derea de care sufere şi ţăranul. Ei 
au o singură avere — cinstea — şi 
pe aceasta nu vreau s'o peardă în 



aventuri economice. Lipsa de pre
gătire îi face incapabili de iniţiativă, 
aşa încât în multe sate, ţăranii se 
conduc singuri, iar intelectualii stau 
la o parte. Aceasta însă nu este bine 
pentru ei, căci va veni vremea când 
ideia va birui şi încercările vor fi o 
realitate, iar ei atunci nu vor mai 
putea să intre în mişcare, în rolul 
de conducător, căci cei ce au mun
cit pentru biruinţa ideii, nu se vor 
mai da înlături pentru a le face loc 
şi se vor trezi în satele lor cu o pu
ternică mişcare economică înjghe
bată fără concursul lor, pe care ei 
nu vor putea-o stăpâni şi ca inte
lectuali ei ar trebui să o conducă şi 
stăpânească. 

In seminare şi şcolile normale 
ar trebui să se propună temeinic 
cooperaţia, pentrucă tinerii preoţi şi 
învăţători, când ies în lumea sa
telor să cunoască structura şi for
mele de înghebare şi administrare a 
instituţiilor cooperative, nu să o în
veţe din practică, căci practica de 
de multe-ori se plăteşte scump. 

Cu toate aceste lipsuri de pregă
tire economică, în general cooperaţia 
în Ardeal şi Banat, este condusă în 
cea mai mare parte de preoţi şi în
văţători. Câte dibuiri nu le-au tre
buit, câte încercări nu au făcut şi de 
câte greutăţi nu s'au isbit! Mulţi au 
biruit. Au biruit cei a căror însufle
ţire nu era trecătoare şi care nu se 
angajaseră în această luptă cu alte 
gânduri, decât cu gândul de-a face 
binepoporului, pe care-1 cond uceau. Au 
căzut acele unităţi a căror condu
cători erau angajaţi în mişcarea ca
pitalistă şi care s'au angajat în miş
carea cooperatistă cu gând de căpă
tuială şi când au văzut că procop-
seala nu vine, au încetat a mai da 
concurs mişcării. Intelectualii care 
sunt în acest fel sunt de-a dreptul 
criminali, ca şi mama care dă naş
tere copilului şi-1 aruncă în drum, 
fără a se mai îngriji de el. Mai bine 
e'ste, déla început să nu promită 
concursul, dacă nu au gând serios 
de muncă, căci conducerea bună a 
unei unităţi cooperatiste cere muncă 
stăruitoare şi nerăsplătită, ori de 
multe ori răsplătită prea puţin, căci 
pentru idee este dezastruos ca o uni
tate să dea de greş şi unde o uni
tate s'a distrus, multă vreme nu se 
va mai putea întemeia alta. 

Dintre piedicile speciale cea mai 
însemnată este organizarea capita
listă străină. Băncile româneşti până 
la 1918 au fost pentru elementul ro
mânesc din Ardeal şi Banat, ceeace 
este astăzi cooperaţia. Au făcut efor
turi enorme pentru ridicarea stării 
materiale şi intelectuale a ţărănimii. 
Astăzi dacă nu ne dau un ajutor 

efectiv, cel puţin nu ne sunt contra, 
însă altfel se prezintă cazul cu băn
cile capitaliste străine. Aceste bănci 
înjghebate pe vremea de stăpânire 
ungurească, între care unele au un 
trecut de 50—60 de ani, dispun 
astăzi de capitaluri şi rezerve foarte 
însemnate şi mai sunt alimentate pe 
ascuns şi de piaţa străină, au ra
mificaţii în toate localităţile mai de 
seamă din provincie, iar agenţii lor 
cunosc şi cele mai depărtate cătune. 
Aceste organizări bancare străine, în 
ascuns, fac opropagandăîntinsănu nu
mai contra înjghebărilor cooperatiste, 
ci contra tuturor încercărilor româneşti 
de organizare economică. Lupta lor 
însă este stăruitor îndreptată contra 
cooperaţiei, în care văd un rival pe
riculos, căci unde pătrunde coope
raţia nu se mai pot lua dobânzi de 
40 şi 50%, şi nu mai pot exploata 
satele româneşti, ca mai înainte. 

Problema creditului rural în Ardeal 
şi Banat trebue rezolvată fără amâ
nare, căci astăzi din lipsă de date 
statistice, care singure ne-ar putea 
orienta în haosul financiar al satelor, 
nu putem statori precis cât de mult 
grevează ipotecile străine, pământul 
ţăranilor noştri. Credem însă, cunos
când trecutul,că situaţia nu ne esfe în
floritoare. Până la 1914, până când 
avem statistice, situaţia era urmă
toarea : pe moşii româneşti erau cre
dite ipotecare a băncilor ungureşti 
în sumă de 21.149.108 cor. aur; a 
băncilor săseşti 5.143.500 cor. aur, 
adică 26.292.608 cor. aur în total, 
ceeace era o sumă enormă, dacă 
luăm în socotinţă că creditul ipotecar 
românesc pe moşiile străine abia 
făcea 5.699.145 cor. aur şi aceasta 
pe moşii ungureşti, pe moşii să
teşti nu avem nimic. E o credinţă 
general răspândită că ţăranii şi-au 
plătit datoriile, însă e greşită, căci 

esfe drept că au plătit •. vechile 
datorii, însă s'au îngreuiat cu, da» 
torii noui, adevărat că nu, ipo
tecare, fără în mare parte camhyÜ£} 
dar ori ipotecare, ori cambiale,•, 
toria tot datorie rămâne. Dela. 1918 
încoace finanţarea satelor a rămas 
aproape numai băncilor străine, .căci 
băncile româneşti au intrat în afaceri 
de comerţ şi industrie, care lériu 
distrus în mare parte. Singură. ,jAjI-
bina" este care mai păstrează vechiuj 
contact cu satele. Băncile sţrâiiie 
dau bucuros credite ţăranilor.ori, cat 
de mari, căci garanţie mai bună. ca 
ţăranul nimenea nu poate da.,EÍ' ;£ 
datoraş cinstit, garanţia lui este,so
lidă, căci este în pământ, de aceea 
străinii, cari au rutina bancară aici 
în Ardeal şi Banat, s'au aruncat 
lacomi asupra satelor din dublu mp«-
tiv, comercial şi naţional. Comer-eial, 
căci plasamentul la sate este. sigur\; 
naţional, căci pământul ipotecat mai 
curând sau mai târziu va ajungerii 
mâna lor, neputând suporta' lungă 
vreme dobânzile mari. Pământul,ou 
este al aceluia în caz de datorie,,, pe 
al cărui nume este scris Ja,carnea 
funduară, ci al aceluia, care ia rqdúl 
şi rodul întreg merge în, carnete. 
Ţăranul are dreptul de a se bucura 
de muncă, pe care 1-a avut tri ,tqt 
trecutul lui de iobag, dar dreptul 4 e 
rod este al băncilor creditoare. Băn
cile populare din Ardeal şi Bánat, 
în lupta deschisă în care sunt anga
jate, vor avea totdeauna un duşman 
redutabil în instituţiile bancare străine, 
care dispun de credite suficienţe, 
venite şi pe ascuns din străinătate 
şi sunt ajutate chiar şi de,Băncii 
Naţională a României cu reescont şi 
care bănci cunosc bine terenul-de 
plasament şi au organizaţia bancăfă 
solidă, încă • din vremile d e stâpânjr.e 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Poşta Administraţiei. Din lipsă 

de spaţiu, amânăm pentru numărul 
din 1 Noemvrie a. c. publicarea în
casărilor făcute. Rugăm deci pe Dnii 
abonaţi, care au trimis banii şi nu-şi 
văd numele publicat în numărul pre
zent la poşta administraţiei, să fie 
cu răbdare până la 1 Noemvrie a. c. * 

Originea lui Viktor Aradi. Din 
informaţia dată de „Ţara Noastră" 
7. Oct. 1928, aflăm şi comunicăm 
marelui public, că Victor Aradi este 
Jidan de origină. Fiecare cititor în
ţelege acum mai bine zelul cu care 
partidul naţional-ţărănesc, prin zia

rul „Patria" dela Cluj îşi-.apára 
tovarăşii semiţi. ' 

Carte i m p o r t a n t ă . Atragem a-
tenţia intelectualilor clujeni asupra 
cărţii întitulată Les forces secrétes de 
la Revolution scrisă de L. de Poncîus, 
apărută la Paris în 1928. Autorul 
desvălue, cu documente incontesta
bile, cele două forţe ascunse, cari 
fac să isbucnească orice revoluţie: 
Francmasoneria şi iudaismul. O' re
comandăm în special Dlui Vaida-
Voevod spre a se desmeteci, dacă 
mai este de bună credinţă, şi a ! î n -
ţelege în ceasul al XI, că orice 
francmason, sub orice firmă şi'Sub 
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orice titulatură ar figura, nu este d e 
cât o simplă păpuşă , condusă din 
umbră de un şef invizibil, către o 
ţintă, pe care bietul francmason nu 
0 cunoaşte, dar a cărei atingere 
serveşte exclusiv cauzei Iudaismului. 

* 
„Foaia Diecezană" din Caran

sebeş are de colaborator pe un 
prim-rabin. Lucru de neînchipuit 
şi totuş fapt, că un prim-rabin să 
scrie la organul oficial al Diecezei 
Caransebeşului organ care trebue să 
fie cetit de întreaga preoţime a Epar
hiei, şi să se găsească în toate ar-
chivele parochiale. 

In Nr. 26 şi 27 din 24 Iunie şi 
1 Iulie 1928 din „Foaia Diecezană", 
organul eparhiei ortodoxe române a 
Caransebeşului , găsim pe pagina în-
tâiu art icolul: 

înmormântarea şi cremaţiunea în 
lUmina cuvântului lui Dumnezeu şi 
a istoriei scris de dr. Samuil Tau 
bes prim-rabin din Caransebeş. Ci
teşte şi judecă, iubite cititor până 
unde a ajuns inconştienţa acelora 
care patronează şi conduc „Foaia 
Diecezană" din Caransebeş. 

Intre numeroasa şi luminata preo
ţime a Eparhiei Caransebeşului nu 
se găsesc colaboratori creştini la or
ganul de publicitate al Diecezei — 
de se recurge la proza iudaică a 
unui p r im-rab in? 

Patronii şi conducătorii „Foii Die
cezane" din Caransebeş nu ştiu, că 
rabinii- sunt acei farisei şi cărturari, 
care întreţin ura neîmpăcată în po 
porul Iui Iuda, contra a tot ce este 
creştini şi cu atât mai mult în contra 
bisericii şi slujitorilor e i ? 

Dacă ştiu acestea, cum de au 
spurcat coloanele ziarului — care 
trebue să fie purtător de lumină şi 
de îndemn ia luptă aprigă şi hotă-
rîtă contra iudaismului şi fiilor dea-
volului — cu proza unui fiu şi 
slujitor al deavolului, prim-rabinul 
Taubes ? 

Nu cerem nici explicări, nici scuze 
dela conducătorii „Foii Diecezane". 
Dorim îndreptarea păcatului comis, 
prin modul de a scrie în v itor, ca 
adevăraţi ostaşi ai doctrinei creştine; 
şi ca vrednicii luptători contra duş
manilor Bisericei noastre — Jidanii. 

Reproducem mai jos, comentarele 
djn nr. 30 şi 36 a gazetei „Renaş
terea" organul oficial al Eparhiei 
Oitodoxe Române a Vadului, Felea-
cului, Geoagiului şi Clujului, în le
gătură cu colaborarea unui rabin Ia 
o gazetă b iser icească: 

„Confratele Foaia Diecezană 
din Caransebeş de vre-o două 
luni de zile are ca prim colabora
tor pe dr. Samuil Taubes , pr im-ra
bin în Caransebeş, al cărui articole, 

cu repeţite urmări, apar ia locul dc 
frunte. Nu ştim care-i motivul de 
schiderii coloanelor organului epis-
copesc din Caransebeş unui prim-
rabin, pentru plasarea unor articole, 
cari n 'au nici măcar scuza că sunt 
savant-teologice, ci numai o înşi-
rare seacă de date istorico-biblice, 
lucru ce-1 putea face orice mânuitor 
de scriptură a vechiului testament. 
Redacţia, profesorii de teologie, p ro 
topopii şi preoţii din Eparhia Ca
ransebeşului nu au nici o problemă 
mai importantă pentru biserică şi 
preocupările preoţimii, pe care să 
o trateze în formă de articole în 
„Foaia Diecezană" ? 

Redacţia". 

„Confratele Foaia Diecezană 
din Caransebeş în numărul din. 5 
August a. c. ne răspunde indirect 
observaţiilor noastre privitor la pu
blicarea articolelor prim rabinului 
dr. Samuil Taubes . Motivele s u n t : 
întâi că-i venit în Caransebeş din 
Bucureşti, apoi că-i „bărbat cu cunoş
tinţe largi atât în literatura profană 
cât şi în literatura teologică, a-
profundând Testamentul nou, precum 
şi scrierile creştine". Este — mai 
departe — „filo român şi cu senti
mente patriotice pronunţate" etc. Ba 
mai spune că tatăl său a fost 62 ani 
prim-rabin al Bucureştilor şi se 
bucura de prietenia defunctului Rege 
Carol I. Toate sunt însuşiri fru
moase şi vrednice de apreciat, pentru 
a putea însă colabora la o foaie 
eparhială ortodoxă, oricine poate şti 
că îi lipseşte principala însuşire de 
a fi creştin. Publicarea acestor arti
cole a provocat şi indignarea cores-
pendentului ziarului „Curentul" din 
Bucureşti care în nr. din 22 Aug., 
face câteva observări nu tocmai plă
cute la adresa conducătorilor epar
hiei Caransebeşului, în legătură cu 
acest fapt. 

Redacţia". 

Situaţii din judeţul Turda. P r i 
mim pentru publ ica re : Târguşorul 
dintre munţi, Iara din jud. Turda 
este reşedinţa plasei Iara, încunju-
rată de un jur aproape românesc. 
Cu toate acestea, acest centru nu 
prea poate înainta. Au tost în Iara, 
din 14 prăvăl i i : 1 română, celelalte 
jidoveşti etc., din 8 cârciume : 1 ro
mână, celelalte jidoveşti etc. Să spună 
cineva din Iara sau jur, că 1-a vă
zut pe Dl pretor intrând şi cumpă
rând ceva din prăvălia Românului 
sau să spună Dlui, că a făcut a-
ceasta. 

La 1 Februarie 1928 s'a căpătat 
primul brevet pentru cârciumă ro 
mânească în Iara în Piaţa Unirii. Nu 
mult după aceasta a cerut brevet 

şi faimosul j idan Leb Adolf din 
Iara, care atât acum, cât şi înainte 
de unire, numai a jefuit pe Români ; 
acest Juda a cerut brevet tocmai 
lângă cârciuma Românului la di 
stanţă de 3 metri. Nu s'a aflat n i 
meni să facă propunerea, decât „anti
semitul" pretor Dl Dr. Popa, care 
brevet prin luna April 1928 a şi fost 
eliberat. Simţindu-se Românul ne 
dreptăţit prin aceasta, a apelat la 
sprijinul bunilor Români, dintre cari 
cel dintâi a fost şi Dl prefect Can-
drea, dând ordin adm. financiare să 
se retragă brevetul Jidanului, ceeace 
s'a şi întâmplat. Insă Jidanul nu s'a 
mulţumit cu atât, a făcut demers la 
Minister, de unde posibil că i se va 
respinge apelul. Intre t imp Prefec
tura judeţului Turda a dat ordin 
Preturei Iara, ca să raporteze ce e 
cu cârciuma J idanulu i : e închisă sau 
nu. Pretorul în loc să raporteze ce 
1-a întrebat Prefectura, a chemat la 
el pe Jidanul Leb Adolf şi 1-a ţinut 
în birou t imp de 3 ore, dresând un 
proces verbal pe 4 feţe de hârtie, 
constatând, că nu Jidanul e vinovat, 
ci mai vinovat ar fi cârciumarul ro 
mân. De altfel este cunoscută atitu
dinea Dlui pretor Popa, în privinţa 
naţionalismului. Numitul Jidan a spus 
că nu i-e frică, fiindcă îi stă într 'aju-

tor Dl pretor. Oare până c â n d ? 
* 

In c i u d a adversarilor noştri, 
L. A. N. C. lucrează. Nici măcar 
o notiţă, prizărită printre coloanele 
ziarelor noastre din capitală sau din 
provincie, nu spune cititorilor ceva 
despre activitatea Ligii. — Presa 
zisă românească înhămată intereselor 
de partid, cu combinaţiuni şi tovă
răşii jidoveşti, tace. 

In ciuda tuturor politicianilor şi-a 
tuturor ziarelor care voesc să ne în
groape sub tăcere, L. A. N. C. şi-a 
început activitatea. 

Din 22—26 Sept. a. c. dl Prof. 
I. C. Cătuneanu, a vizitat oraşele 
Arad, Timişoara, Lugoj şi judeţul 
Caras . 

In acelaş t imp dl George Cârlan, 
profesor în Suceava, vizitează ju
deţul Suceava, ţine consfătuiri, face 
noi organizaţii şi sfinţeşte drapele. 

Din 7—10 Oct. Preşedintele su
prem al L. A. N. C. dl A. C. Cuza 
a vizitat judeţul Botoşani şi a ţinut 
trei mari întruniri publice în Hârlău, 
Coşula şi Botoşani. 

Alte întruniri şi vizitări de ale 
fruntaşilor Ligii sunt în perspectivă. 

N U U I T A Ţ I 
a vă achita abonamentul 
.„ la timp = r z : 



Oglinda partidului naţional-ţărănesc 
Pentru ca opinia publică românească să afle care este adevăratul suflet al aşa zisului 

partid naţional-ţărănesc, care nu se poate îngriji de soarta naţiunii, compusă 8 0 % din ţărani, 
când ocroteşte pe duşmanii neîmpăcaţi şi ucigaşii prin alcool ai ţăranilor noştri, când ocroteşte 
pe Jidani, tipărim mai jos textul manifestului apărut la Cernăuţi, în preajma alegerilor comu
nale din 1925, care manifest pentru orice om de bună credinţă desvălue toată hipocrizia şi lipsa 
de patriotism a fruntaşilor partidului, ce minte ţara zicându-şi naţional-ţărănesc. 

Citiţi şi vă desmeteciţi: 

fii ai lui Israel, 
Alegerile pentru C o m u n ă se apropie. Fiţi vigilenţi, o-

' chiul să, vă fie viu şi fără cruţare (Raschi, Esod, 14). 
Guvernul liberal a l lui Brătianu, voeş te să extermine 

Neamul Evreesc. Brăt ianu întreţ ine şi pa t ronează din um
b r ă bandele de huligani . Copiii noş t r i nu mai au dreptul 
să urmeze la şcoli. Fiii noştr i sunt b ă t u ţ i ziua în nămiaza 
mure, p â n ă la sânge, iar unii au fost chiar omorâţ i . Sina
gogile noastre sunt devasta te şi distruse iar odoarele sfinte 
ce nu pot fi atinse decât de rabin ' , sunt călcate în picio
are şi distruse de bandele liberale. 

Brăt ianu este criminalul nostru . Brăt ianu a t ras sabia 
! contra noas t ră , dar de aceiaş sabie va muri . 

fii ai poporalul ales, 
Marele consiliu al LI. E. R , p recum şi Marea Loje etc. 

întrunite în z iua de, 4 Februarie, a ho tă r î t ca to ţ i evreii 
să dea voturile lor acelor part ide cari vor sus ţ ine drep
turile evreilor încălcate de români 

Nu vă lăsa ţ i deci înfricoşaţi de ameninţăr i le criminali- • • ,' v 

lor de liberali şi votaţ i n u m a i lista pe care sun t t recuţ i 
marii oameni de stat şi protector i ai noşt r i în frunte cu 
D-nii • Nicolae Iorga, Maniu, Stere, Doctor Lupu , Vaida 

Voevod, Mihalache, etc. 

Poporu l ales şt cel mai vechi al lui Israel, nu a fost 
şi nu va fi niciodată învins iar cei care vor încerca să se \ 
a t ingă numai - de noi îi vom distruge fără cruţare şi fără ' 

- i milă. ;•/.•-•.•''. , . 

ITIarea Lojă şi Supremul 
Consiliu al României 

Buchdruckerei; G. w. b. h. Cernowitz. 

Faţă de asemenea documente, faţă de faptele zilnic săvârşite de tovărăşia naţional-ţărănistă 
cu Jidanii în politica ţării, întrebăm pe adevăraţii Români: ' până când vor mai asculta la toren
tele de vorbe goale, debitate în întruniri publice, numai şi numai pentru ca tovarăşii Jidanilor 
şă pună mâna pe putere ? 

înfrăţirea Românească 




